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0i érg,et]nten Siung des Landtages s Laibach

am 9. Jinner 1866.

Mniwefende: Borftgender: Landedhauptmann Freiferr v. Codelli. — Regicrungsd - Commiffare:

Se. Greelleny Freiberr v. Bady, £ f. Statthalter; E f. Landedrath Roth —

Sammtliche Mitglicder mit

Yusnahme Sr. flrftbifchoflichen Gnaben Dr. Widmer, und dber Herren Abgeordneten Dr. Bleiweis und

Derbitid. — Sdriftfihrer: Abg. Brolid.

Tagedordnung: 1. Lejung des Sibungs-Protofolls vom 4. Jdnner 1866. — 2. Antrag des Dr. Toman begiiglidh ver Gifenbalhn-

verbinbungen jivifden Laibach - Billadp, bdann St. Peter =

Fiume.  — 3. Bervidht ©ved Landesausjdufjes ifiber bie Anfrage bdes

Giregoric und Zalar, wegen Uebernafme der ©peifen und Medifamente im Kiefigen Civilfbitale. — 4. Jnfrag des Lanbesausidhufjes
auf Genchmignug des von ber Gemeinde Lanzovo porgenommenen Berfaufes eciner MWeide: und Wiefenpargelle. — 5. Beridht des
Finangausfthuffes fiber bie Antrige des Landesausichufies hinfichilich ber Gutjdyavigung firr ven incamerirten Brovingialfonb.

Beainn der Sipung 10 Uhr 35 Hinuten.

—ofic

Prifident :
RNachdem bdie Hohe BVerfammlung bejhlupfahig ift,

evdffne ich die Sipung und erjuche den Heren Schriftfirh--

ver, bag Protofoll Der lepten Sigung ju lefen. (Schrift
fiihrer Svetec [ic8t badfelbe. — Nach der Werlefung :)

Prafident :

Jit Gtwas gegen bie Fafjung des ProtoFoll8 ju
bemerfen 2 (Nach einer Paufe.) €8 wird nichtd dagegen
bemerft, Dag Protofoll it al8 ridhtig anerfannt.

Vom Bezivtdamte Ober-Laibady ift ein Gefuch ber
®emeinbevoritande von St. Jobft um Jutheilung diefer
Gemeinbe jur Bezivishauptmannjdaft Laibach eingelangt.

Wirh bem Comité diber bie Territovialeintheilung
Jugemwiefen.

Gin weitered Gejuch ift eingelangt, von bem jur |

Plavre Kaltenfeld gehorigen Ortfchaften Stermya, Kalten-
feld, Welsfu, Bufuje und Govenje um Jutheilung derjel
ben fammt Ortidhaft Luegg in der neuen BegirfSeinthei-
lung fowofhl in gerichtlicher al8 politijcher Hinfidht nach
Abel8berg wegen der Nahe und jonjtigen Erleichterungen.

Wird dem namlichen Comité jur Borberatfung ju-

gewiefen.
XIV. @igung.

€8 ift mir eine von Den  Ubgeordueten Svetec,
Dr. Bleiweis, Cofta, Ivan Toman und De. Lovro To-
man unterfertigte JInterpellation an Se. Greellen Frei-
herrn v. Bad) fibergeben worden. Diefe Interpellation
[autef : (Liesdt)

,Aus der in ber Jeitjchrift ,Movice” vom 27. v.
M. enthaltenen Grflarung der £ £ Laibader Gymnaiial-
Direction haben die Gefextigten exjchen, daf am hierortis
gen Gymnajium  fdhon im L Semefter Ded [aufenden
Sdyuljalres die unverhaltnifmagig qrofe Angahl von 9
Sdbiilern vom Untervichte der flovenijhen Syrache befreit
worden ijt. :

Nach ben im Privativege eingezogenen Erfundigun-
gen ftud durch obigen Crfolg angeeifert, nod weitere Be-
freiungdgejuche. theil8 jchon fiberreicht worden, theild in
Der Vorbereitung begriffen.

Obgleich von Seite bed hiefigen Heren Schulvathes, fo
wie De8 Herrn Gymnafialdivectors die VeFanntgabe ber
Namen der Befreiten verweigert wurde, brachte man dodh
im Privatwege in Erfahrung, baf unter den Befreiten
audy Schitler fich befinden, die Landesfinber, und von
rein {lovenijchen Gltern geboren find. 35

Gin folcher Borgang in Betreff bes flovenifdhen

| Syprachuntervichted entjpricdht weder vden Beditefuiffen ded
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Qanbes, noch Ddem Pringipe der Gleichberechtigung, und
birgt itberdies die Gefafir in fich, dafi foldhe Joglinge,
ofme Den noihigen Sprachuntervicht genoffen ju haben,
pennoch einft  ifre fprachliche Befahigung zur Anijtellung
im ®ebiete ber flovenijhen Bevdlferung bdurch Verufung
auf ifhre Geburt ju erweifen verfuchen werden.
Diefer Vorgang' widerfpricht aber auch ben JInten-
tionen Ded besogenen Grlafjes ded h. £ F. Minifteriums
. bes Untervichtes dbo. 22. Juli 1860 3. 10225, welder
offenbar nur joldhe Scbiiler nichtflovenifcher Mutterjprache
vor Augen BHatte, welche Dder flovenijhen Sprache nicht
madtig find, feinedwegd aber folche, die nur bie Neigung
nicht haben, fich in der flovenifhen Sprache su vervollz
fommmen. ! -
Die Gefertigten erlauben fich Ddaber an Ddie bohe
Regicrung die Anfrage su ftellen, ob fie geneigt fei, der
let nicht begriinbete Vefreiungen vom {lovenijhen Syprach-
untervichte in Hinfunfr, bid yur Regelung der Sade im
gefeslichen Wege, hintanzubhalten. 5 e
Svetec m. p., Dr. Bleiweis m. p:, Dr.Costa m. p.,
Ivan Toman m. p., Dechant, Dr. Lovro Toman m. p.
(Nadh ber Verlejung) : -

Statthalter Freiherr b. DBady:

Scb werbe um die Mittheilung diefer Snterpellation
bitten, und werbe die Ghre Haben, Ddiefelbe in einer Der
nidften Siungen ju beantiworten. :

Prifident :

Gine weitere Jnterpellation an Se. Grcelleny ben
Heren Statthalter gefertigt von ben Abgeordueten: Sve-
tec, Dr. Bletweis, Cofta, Ivan Toman und Dr.  Lovro
Toman [autet folgendermagen : (Liedt)

-, Die Gefertigten find durch Martin Stubec, 56
Safre alt, @rundbefiper in Oslica, BeyicE Sittidy, ur
Kenntnif nachjtehenden BVorfalled gelangt: -

Am 28. v. M. wurde Johann SFubec, 23 Jafre
alt, eingiger Sofm bed vorgenannten Martin Skubec vom
. . Begivfdamte Sittich ju einer Vernehmung ald Jeuge
vorgelaben. Nach geendetem Verhore brachte  Johamn
Sfubec dem amthabenden Beamten Heven Hudovernif die
Bitte vor, ihm Hinftig, falld er nody vorgeladen werden
follte, eine flovenijche Vorladung su fdhiden, da er Ddiefe
verftefe, wdabrend ihm cine LVorlabung .in  Deutjcher
Gyracbe unverftandlich fei. ~ Diefe Jumutbhung foll- jedoch
ber gebachte $Herr Beamte o fibel aufgenommen haben,
baf er den Bittjteller fogleich mit einer Gorvectionsftrafe
von 24 Gtunden Avreft mit Faften verjcharft, belegte,
und die Strafe audy fogleich vollsiehen lief, fo daf Jo-
pann Sfubec von 4 Uhr Nadmittags bis 12 Uhr des
folgenben Tages in ber Haft gehalten und damn erft iiber
befondere Fiebitte Des NMartin Stubec in Freifjeit gefest
‘urde.

A8 3eugen diejes Vorganges werden Anton Go-
bec, Grunbbefisersjohn von O8lica und Johann Mitlay-
Cié, Grundbefiger von LeSevje angefithre. :

- Martin Stubec fihlt fidh burch Diefe Vehandlung
feine8 Sofnes, fo wie burch die feiner Mutterfprade an-
gethane Hintanjepung tief gefrantt. ‘ '

. Diejer Borgang fteht nicht blop mit dem Pringive
ber Gleichberechtigung tiberhaupt, fondern audy mit bem
Hohen  Juftipz-Minifterialerlaffe ddo. 17. Mars 1862 und
bem Rundichreiben Sr. Grcelleny bes Herrn Staatds
minifterd Grafen Velcredi vom 31. Juli v. J. im Directen

Snterpellation wegen Befreiung von Gymuafial - Schiilern von der flov. Gyrache; detto weaen Gorrectionsfivafe
veéd . Gfubec. — Antraag: Toman weaen Eifenbabhn.

Widerfpruche, und ift umfoweniger ju entjchulbigen, bda
bie Blanquete fiix bie flovenijhen Vorlabungen ofnehin
{dhon vorgedrudt find. : -

Die Gefertigten ftellen daher an die. h NRegierung
bie Anfrage :

1. Ob fie von biejem Vorfalle jchon Kenntnif habe;
wo nidt,

2. ob fie geneigt fet, Denfelben fjtrenge unterfuchen
ju laffen, und Fallg ex ficdh erwabren follte,

3. ob fie geneigt jei, dafitr Sorge ju tragen, Ddaf
flovenijche Parteien mit ihren im Rechte begrimdeten For-
Derungen gegen eine Derartige Tervorifirung wirflam ge-
fdbiist und daf ber Girundfass, Daf Dbie Aemter mit dem
Volfe in feiner Sypradbe ju verfehren Hhaben, genau beob-
achtet ywerbe”. S : '

Svetec m. p., Dr. Bleiweis m. p., Dr. Costa m. p.,
Dr. Lovro Toman m. p., Ivan Toman m. p., Dechant.

(Madd ber Verlefung) :

Statthalter Freiherr von Bady:

Jch Babe nur vorlaufig ju bemerfen, daf der Vor-
%:mg miv nicht naher befannt ift; id) werde itber Den
Vorgang nabhere Grhebungen einfeiten, und dann die Ehre
haben, diefelbe fodann zu beantworten. _ 3 ]

Prafivent ;-

(3u Sr. Greelleny dem Heven Statthalter gewens
Det) Jch Habe die Glhre, Gurer Ercelleny diefe beiben Jn-
terpellationen ju iberveichen. -

- Der Obmann des Comité tiber bdie Tervitorialein-
theilung evjucht die Hevven Mitglieder fiir morgen 10 Uhr
Vormittag fich ju einer Sisung hier einjufinden.

Wir fommen nun jur Tagedordmung. Criter Ge-
genftand berfelben ift der Anfrag des Dr. Toman, unter-
ftipt von 20 Genoffen, welcher lautet: (Liest)

-+, Der fiohe Landtag wolle befchliefen: :

- Der Landtag bed Herzogthums Krain anerfennt die.

fohe Wichtigleit und Nothwendigfeit der Eifenbahnver-

bindbungen jwifdhen Laibach = Villadh und &St. Peter -

Fiume und Halt fidy verpflichtet, die Durchfithrung Dders
felben moglichft su fordern.

Sur Vorberathung 1und Antragftellung wird ein
Gomité von flinf Mitaliedern ausd dbem . Hauje gewapit”.

- Jur Begrindung. ded Antraged evtheile ich Ddem
Heven Antragiteller dag Wort.

Abg. Or. Toman:

A8 ich mich in einer der lepten Sigungen in Ge-
meinfchaft mit mefreven Hochverehrten Miitgliedern Ddiefed
h. Haufes entidhloflen habe, den eben vom Herrn Landes-
hauptmann vorgelefenen 2Antrag, wegen der Gifenbafn:
verbindungen Laibach = BVillach und St. Peter = Fiume,
welcher dad Jnterefle und Wohl bed Waterlandesd felye
nahe bertifiet, 3u ftellen, Habe ich jowohl im Allgemeinen
ald im Befonderen alle Griinde Dafitr und dagegen vor
%Iugen gebabt, und BHabe nach Crwagung Dderielben, die
gebieterijche  Nothwendigfeit exfannt, dap fich diefer fofe
Landtag der Berathung und Crorterung diefer Frage nidt
entziehen Fann, will er nicht den Borwurf auf fidy [aden,
Daf er eined ber vitalften JInterefjen Ded Lanbded und
bejonbers bes Oberlandes nicht in Betracht gejogen fat.

Sch weifi, meine Herven, daf Dbie Frage liber die
Nothwendigfeit und Widhtigfeit dev Gifenbafnen im Al
gemeinen noch nicht von allen Seiten juftimmend beants



Antrag: Toman wegen Bau der Eifenbabhnlinie . Laibady - Billady und St. Peter = Fiume, — BVegriindung.

wortet wird, ich weifi, -daf in unferem Lande ed nodh
manche ausdgeseichnete Patrioten gibt, welde ob fpegieller
Grfafrungen der Bewohuer Kraind an der Save und
am Sarjte, weldhe durch die Siidbafhn ihren momentanen
Griverd verloven Baben, Dbdie eiferne Werfehrdftrafe ver:
pammen, und fie nidpt richtig beurtheilen. Allein Ddies
“fann mich bei dem feften und ficheren Urtheile aller
panbelz, indujtriez und culturceichen Linber, der im Fot:
fchritte mit der Gifenbabnichnelligfeit voraneilenden Staa
ten, bei ber Grfenntnif Dder Nothwendigeit der Eifen-
bafnen von Novden nach Sitden, von Often nach We-
ften nicht bejtimmen, folche Cinwendungen und jolche
Gegengriinbe ndfher ju priifen und fie nur u befampfen ver-
fuchen. : a8

Guropa will den geiftoermittemden Giivtel ded eleftris
fdhen” Drabtes, e8 will dad Band bder - Gijenbabnen,,

weldhe Menjchen und Giiter jchnell von einem Orte nach dem-

andern Dbringen, e8 will diefe beiden Organidmen ald
Bindemittel der Gefellfchaft, damit duvc) Ddiefelben Ddie
Wohlfahet, der Fortfcbritt, die Funft, Wiffenfchaft und
Bilbung im gangen Korper der Menjchheit gleich vertheilt,
alle Volfer 3u Briidern gemacht, die Wer{chicdenfheit der
Stande aufgefoben, Jerwiirfniffe und ifre Folgen be-
feitigt und ausgeglichen und bie Giiter der Menjchheit
jum allgemeinen Befisthme werden.

Sn diefem Sinne liegt der Werth, die Nothwendigs
feit und Wichtigkeit bder Alled verbindenden unbd fchnell
vermittenden Gifenbabhnen, in folcher Wirfung [iegt die
unabweidliche Nothwendigfeit der Eijenbalhnen, die aud
alle Staaten, bdie die Gifenbahn foviel al8 moglid) in
ihren Lanbdern audfifren, erfannt Haben, fo jwar Ddaf
ein Theil der Grde ober der Menfchen, welche fich diefem
Organismus entziefen, von Ddemfelben frennen 1iwollen,
abgejtorben. und verlafjen liegen, und ihr Hanbel und
Werfehr ju Grunde gehen muf. Denn die Eifenbalhnen
evweden eimen neuen Lebensnery im Verfehre, fie ver:
mebyren Ddie Production eines jeden Gebieted menjdhlicher
Thatigfeit, fie bringen den Menfdhen jum Nachforiden,

qur Aufdedung, LVerarbeitung und jum Umjase neuer,:

bigher Dder Induftrie verborgen gewefener Materialien.
©oviel fei lediglidh im Allgemeinen fber ben Werth Dder
Gifenbafmen :gefagt, von Ddiefem Gefidtdpuntte aus
habe ich Dben - bezlglichen Antrag geftellt, und e8 fei mix
nodh gegénnt; bevor ich in Das Spejiclle gehe, Ddie
Wichtigheit. der Lage unfered Lanbed ndfer nd Auge
au faffen. , _

@8 gibt wenige Lanber in Guropa, und befonderd
in Oecfterveich, welche nach dem Beweife ber Gefchichte
vermoge ifhrer Lage Dder. Schauplap o bebeutender BVor-
ginge und Greigniffe von welthiftorijder Bedeutung ge-
wefen find, al8 gevabe unfer an der Sifte bed abriati-
fdgen Meeved gelegene Krvain. Diefed Land war nach
bem Beweife der Gefchichte bie Bride fiir die maffenfaf-
ten Volferwanberungen, twelche vom Norden nady Sitben
Pereinbrachen und f{ich den Weg nady Jtalien wahlten,
biefes Land war bie Briide, auf welder die rémifchen
und frandftfben welterobernden Waffen Heriibergingen ,
und auf welcdyer die Dentfchen ihre unterjochenden Waffen
nach Jtalien Hindbertrugen. — Aber nidht blof politijdhe
WMacht und Gewalt haben fid diefe Briide gefucht, fon-
bern audy der friedliche, wohlfahrigriindende Handel Hhat
fiber unjer Land jum abriatifchen Mieeve feine natiree
lidhfte und fitrsefte Strafe gefunden. So war unjer Land
ein yon Norden nach Siben, von Often nach Weften
von Der Werfehrsftrafe bdurchfvensted; ed fremte fidy ge-
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rabe in unferem Lanbe Der ganmge Werfehr von den an
Bobenproducten veichen Lanbern bded Slidend nach bem .
induftriereichen Norden und Weften, und vom abdriatifchen
Meere tiber Wien, Minchen nach Mittel - Guropa. Die
Strafie, welde itber Oberfrain mit 2 Armen nad Kla-
%nfurt und Villach fiihree, war von auferordentlicher
edeutung. Wie fieht e8 aber, feitbem die Linie Mar-
bueg - Villach ausdgefithrt ift, auf diefer Strafe ausd ? wie
fieht e8 mit Oberfrain ausd? BVerlaffen ift ¢8 von jebem:
Berfefyr, und nide genug, daf demfelben der ganze Verfelhr
entjogen worben ift, man bat fogar wverfudt, Ddemfels
ben Die Offentlichen Gommunicationdmittel bder Poft au
fdmalern; man hat verjuchr, die Neidhsftrafe nach Bil-
lach alé folche 3u erfamerviven. Bei folden Eridyei-
nungen und Verfuchen evwachdt wohl natirlicherneife,
dbie Nothwenbdigfeit bder Priifung und Betvadtung, o0b
folbe | Werjuche auf einer veelen Grundlage bevubhen;
¢$ entfteht die ypatviotijhe Pflicht Ddiefe alljeitigen Be-
ftrebungen  der  Nachbarl@nder im ihren Enbzielen aus
volfdwirthjcbaftlichen und Hoheren StaatSinterefjen ju prii-
fen, bie Walbrheit aufjudeden und fir die Nothwen:-
digfeit Der Gijenbafmen nach folchen Ridhtungen ju fpre-
hen, weldhe von ber offentlichen Fiirjorge bisher wohl
weniger ind Auge gefaft worben, aber im - hichiten
Mafie Decjelben wertly find.  Cine folche Gijenbabnyver-
verbinbung it nun die jwifhen Laibady - Villach und St.
Peter 2 Finme, ¢ '

Sdion bet der Anlage der Sitd - Staatdeifenbaln
von Wien nach Trieft haben melrere Patrioten biefed
Lanbed geltend gemacht, daf bas induftrieeiche Ober-
[aud  naker an Ddie Gifenbabhn gebradht, - moglichers
weife .Die Bahn vow Laibadh nady dem Meere entweder
iiber Lad ober fliber die LWodhein geflifrt werden follte.
Diefe Mauner haben vorgiglich die8 audy aud anderen
Gritnben  mit bem  geltend gemacht,  Daf dadurch bdie
grofen: Schwierigeiten am Morajte und Karfte umgan-
gen iwerden wiivden. ;

Seit ber Durdbfithrung der Sitb- StaatSeifenbahn
unbd ber Walbrheitwerdbung dber Marburg- BVillach Babn ift
in bem Bejtreben in der befagten MNidhtung durdh Ober-
frain eine Gifenbahn u siehen, leider eine Paufe einge-
treten, ift biejed Bejtreben ju wenig von jenen Gorpora-
fionen, welche baju Dberufen waren, Dbefltewortet und
burdy thatfachliche Mittel, burch Opfer iné Werf gefent
worben.  Vielleicht liefe fich fogar bie Sduld, Ddaf
viidfichilich ber fraglichen Linie Laibach-Billadh bisher ju
wenig ‘gejdbeben ijt, auch nody einer unvidhtigen Auffaf- -
jung und 3u gevingen Wirdigung bdiefer Babhn auflegen,
Denn ed ift faum begreiflich, wie e8 mdglicdh war, daf bei
ben  ernften Beftrebungen bed nadbarlichen SLarntens,
feine Gifenbafuen nach mefreren Richtungen 3u vervolls
ftandbigen, Srain in diefer Hodhwiditigen ?Rid;arnn bigher
fajt Nidyté gethan hat. Ware dad Beftveben ber %atﬂuten
biejed Lanbed ernftlich und fortgefest nach der Grreichung
ber befagten Bahn gegangen, {o wdre ed leidht miglich
gewefen, Dbap Ddie fragliche Linie in baé Balunuey im
projeftivten Entrourfe {iber die neuen ansdyufiifrenden Bah-
nen beg Jafired 1854 aufgenommen worden warve, und
wafrideinlich batte bie NRegierung die Wichtigleit: bdiefer
Gijenbafn ecfennend, ‘ber Sub - Staatdeifenbahn die Ver-
pilichtung Dex Ausfitfrung Derfelben mit einem begiiglichen -
Ctaatdfoftenbeitrage auferlegt, und wir wiirben heute viels
leicht in Der Rage und befinben, fie nicht mehr als Pro-
jeft erft beflirworten ju miffen.

Nady BVerlauf von 10 Jahren, im Jabhre 1864,
ift wicdernm  vom Hanbdeldminijterium eine Denfjchrift
- £
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sum  Gntwurfe cined neuen Gifenbafnneped Dder odjter-
reichifchen Monarchie auch unferer Handeld- und Ge-
werbefammer jugefommen. Diefer Entourf ift von Seite
bed hohen Handeldminifteriumsd mit dem eingefdidt wor-
pen, Daf Dasdjelbe feineSiwegsd {chon ald Definitivum,
‘yeldbes feine Mobification erleiden bditrfe, zu betrachten
fet, fonbern baf Dagfelbe vielmefyr ber Priifung und Be-
gutacptung durch Hiegu berufene Fachmdanner und Korpers
fcbaften untevsogen, fobann auf Grundlage der bei diefer
Gnquete gefantmelten fjchasbaren Weuferungen feftgeftellt
und nacy erfolgter Veveinbarung mit den hoheren Cen-
tralftellen Sr. £ £ Apoft. Majeftat jur A h. Sanction
untexbreitet werben folle.

Su ber begliglichen Sufchrift- ded friifjeren Leiferd
ped Handelminifteriumd Freiherrn v. Laldberg vom 18.
Auguit 1864 wird nun die Nothwendigleit der Vervoll-
ftandigung des Ofterreichijchen Gifenbafnneses mit unun-
wunbdenen, freimiithigen und leider nur ju wakhren Worten
in folgenber Weife begriindet: -

,Wie weit Oefterreich tm  Verhalinifie u anbern
Staaten binfichtlich der Ansbehuung feiner Bahnen noch
queit ift, wivd durch die in der Denfichrift enthaltenen
Daten fattjam bargethan. Selbft dann, ‘wenn Ddie in
diefem Entwurfe beantragten neuen Linien in Dem wers
haltnifmagiq furgen Jeitraume von 15 Jahren jur Aus:
flihrung gebracht fein werden, wird Oefterveich evit dahin
gelangt fein, wo Franfreih und Preufen fdon bheute
ftehen, ofne anbere Staaten, wie England und BVelgien,
je evreichen ju Fommen”.:

Meine Herven! weld’ ein trauriged Selbftbefenntnip
ber Negierwnng, weldy’ bedenflicher Jujtand, twelche Auf:
flavung, warnm unfer Hanbel, unfere Induftrie, unfere
Bobenproduction, die Grundlagen bder Staatdwohlfafrt,
pie Quellen ber Stenerfabigfeit verfiegen, wanfen, ge-
[afmt find; ja in werfchiebenen Nidhtungen 3u Grunde
gerichtet {ind ofue .@uﬁmmg, paf wir fie noch aufrichten
und mit andeven Krvaften frember Lanber in Wetteifer
bringen fonnen!

Wir find von Gngland und BVelgien unbd ich glaube,
meine Herven, audh von andeven Staaten fo itberfliigelt,
baf wir gar nicdht bdaran Denfen Fommen und bitrfen, fic
je 3w erveichen! Wir find den groften Productiondconcur:
renten Preufen und Franfreich, mit welchen wir gewifjer=
mafien mittelbar und unmittelbar Hanbdeldvertrage -abge-
fbloffen Haben, um mindeftend 15 Jabre, ja mwie ich
glaube , um mefirere Decennien uritd!

Hier, meine Hereen, fegt der Schlifjel yur Crfennt:
nif, warum die Veravmung der Konigreiche und Linber
und namentlich der Alpenldnder fo rapid eintrat, hierin liegt
ber Grflarung8grund, warnm die meiften Jnduftrieweige
und namentlich di¢ Gifeninduftrie ju Grunbde gegangen. Hier:
in liegt die Gefahrlichfeit und der Nadtheil der Hanbeld-
vertvage mit fo entwidelten Staaten, Dbenn einevjeits
werben wir mit Induftvieprodbucten Dberfelben itberfluthet ,
anbererfeitd fann Oefterveid) mit feinen Bodenproducten
nicht auf den Weltmarft treten.

Wag niipt ung die Kornfammer Ungarnd, was
nitgen ung Ddie vielen Steinfohlenlager, wad bdie edlen
feurigen Weine und andere Bobenproducte, bda wir und
wenn wit nod fo glterreich waven, nidht mit ihnen auf
ben Weltmarft hinaustveten Fonmen, wikrend unfer lepter
Krveuger hingeht fir die Jnbuftvieproducte anbever Linber,
weldhe unfere feimatliche Induftrie und Production u
Grunbe ridhten,

Bei Ddiefem Abfluffe bded Geldes, dann, baf alle
Safre wiv and Ausland allein fitr unfere Staatsfduld

YUntrag: Toman wegen Bau der Eifenbahnlinie: Laibach - Villach und St. Deter - Fiume. — BVegriindung.

70 bid 80 Millionen Gulden Jinfen bezahlen, bann duvdh
bie Abjugsfandle unfered Geldes, unferer Wertheichen
burdy Geldinftitute gegriindet auf frembe Capitalien find
wir  bdabin gefommen, befiivdhten ju miiffen, Daf wic
in bie primitivften Suftande Fommen fonnen, in welden
nur ein Staat diefes Jahrhundertd fich in Mitteleuropa
befinden fann. (Rufe: Sefhr gut!)

Midy, meine Herven, haben dabher die Worte Des
Hanbdeldminifteriums tief erfdbiittert, fie Haben mich in
meiner Anfhanung tiber dewr Handeldvertrag mit Preufien
nur noch bejtarft, und ich Habe miv durch Dbiefelben Ddie
Anfhauung fiiv jenen Hanbelvertrag mit England aud
fchon gebilbet, fie Baben in mir die Grfenuinifi der gebie-
terifchen  Nothendigkeit wach gerufen, daf Oefterveich
nichté: anbeved thun Ffann, um Jnduftvie und Handel ju
vetfen, al8 eiligft fein Babhnnes fo viel ald moglicdh 3u
vervollftindigen.

€3 (iefe fich freilich ba noch Bieles jagen ritciichtlich
ber Art und Weife, wie ber Stant Gifenbahuen bauen
foll, ob Der Staat in eigener NRegie ober mit Jinfenga-
vantie bdurch Confortien , Eifenbafmen woblfeiler oder
theuever baut, e8 liefe fich fehr viel iiber dic Sdhad-
lichfeit fagen, daf Oefterveich eined feiner qrdften und
wicbtigiten Verfehramittel, jene Bahn, mit welcher wir mit
Stalien in Verbindung ftehen , einer fremden Gefellfdhaft
mit auferordentlicen Vorvechten nund Vorzligen hingegeben
hat, aber ich barf nicht ju weit vom Gegenftande abges
fen, nur bitte tch, miv ju geftatten, noch eine Grunderfennt:
nif feftyujtellen, namlich diefe, baf ein Staat vorjiglich
nach jenen Richtungen feine Eifenbahuen juerft aufnehmen
muf, welde yur Weltftrafe, jur Wafferfteage, jum DMeere
fitfyren. E
Wenn ¢in Staat o glidlicdh ift, dap er an ecinem
Meere und ywar einem widgtigen Meere mit einer Grenge
liegt, fo muf wobl defen evite Fitrforge fein, mit den
voryliglichft Den Werfehr - vevmitteluben Gifenbafuen jum
Dieere su gelangem. - Oefterveich liegt am’ abriatifchen
Meere. Oefterveich follte die Aufgabe, die bas abriati-
fcbe Meer Bat, erfaffen. Dad abriatifche Meer fithet in
pag Mittelmeer, e$ iit ju erwarten, daf wir die Sueye
Wafjerftrafe befommen und der gamge Welthandel und
vorliglich nach Ojtindien dann eine anbere Richtung nimmt.
Dann wird auch die Frage der politifchen Macht, der internas
tionalen Stellung in Europa eine anbere werben. ~ Wi
fefen, bap bdad madytige Albion dbie Sueyftrafie in Bejorgnif
erwdgt, daf Franfreich dem Hafen vou Marfeille, Jta-
[ten dem Hafen von Ancona die grofte Firforge wibmet,
wiv fefen, daf fte bie Gifenbafnyerbindungen nady biefen
Hafen ziehen und Oefterveich Hat noch feine Bahnverbin-
oung nach Fiume BHin! Man fonnte daher den grofen
Vovwurf echeben, daf Oefterreich in diefer Besiehung nod
nicht bie Widhtigheit und INothwendigfeit der Cifenbahn-
verbindung nach dem Meeve hin evfannt Hat, Ddenn ed
hat guerft feine Babhnen nad dem Norben gejogen, ed
hat fie mit Den Deutichen Bafnen in BVerbinbung gebradht,
welche aber den Colonialfandel von Trieft durdy die Ham=+
burger Goncurreny in Oefterveich ju Grunde geviditet Haben.
€8 liegt Daber Grund Ddafitc 3u fprechen, Dbaf man
ju rafchen Thaten {chreitet, wenn man folde Betvach-
tungen madpt und folhe Wahrheiten fich vorfithren muf.
Sch werde dafer biefen Grunbdfage folgen und werde vor-
sitglich bie Widptigkeit ber Bahn swifden Laibad) und
Billad begrinden.

Wenn man die geographifhen, ftatiftijen, Tervain:
und anbere Verhdltnifje unfered Landed, die LVerbinbung
mit $drnten und dem Riftenlande ind Auge faft, wenn
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man Diefelben tweiter verfolgt, fo finbet man, bag bie
Linie Laibad-BVillad eine dreifache Bebeutung hat.

Buerft eviveifet fich diefe Linte al8 ein unumgding-
lich nothwendiged CEommunicationdmittel fitr unjer Land,
namentlicy  Oberfrain, jweitensd ift diefe Linie bdie na:
thclichfte und Hirzefte Verbindung dev dfteveeichifchen Rord-
und Der eurvopdifchen LWeftlanber mit bem abriatifchen
Meeve, - und ywar mit Trieft ald and) voryitglich mit Fin-
me, Drittend ijt Ddiefe Bahnftvecte efn widtiges Glied in
Der Sette ber Fivieften euvopdijchen Bahu von London
nach Gonftantinopel. '

Belangend nun die erfte Bebentung erlanbe ich miv
folgenbe Grimnbde anyufiihren : A

Die voryliglichfte feit Jahrhunderten betviebene Ju-
buftric Ded Landed Krain ift dic Montanindufirie und war
voryliglich Gifen - und Stablinbuftrie.

NAuper bem Cifen -, Stahl- und Dunedfilberbetricbe
wird and) jum Theil 3inf aus farntuerijdhen Erzen, Blei
und Kupfer im Lanbe felbft exzeugt. Die meijten diefer
Metalle probucict Oberfrain mit Ausnafhme der Stein-
fohle. Der Betrieb der Montaninduftrie Oberfraing ijt
unentbehrlich und ift al8 Grwerbs- und Subjiftenyquelle
fite die anbere, auch nicht indujtrielle Bevolferung, welche
von ber Scholle bev dort nichr fefr fruchtbaren Grde fich
pen Unterfalt und bdie Grunditener wobhl nicht erholen
fann, burch MNichtd ju erfesen.

Aug den miv befannten Daten fei miv erlaubt an-
jufiibren, Daf in Dem Beyirfe RNabdmannddorf und cinem
Theile Kronaw’'s die Eifengewerfichaften fber eine halbe
Million jakrelich fiir Nebendienjtleiftungen, wie fiir Holyung,
Rerfohlung, BVerfrachtung, bei der Grube u. {. w., an
bie [anblichen Bewohner beahlen und bdaf ein Theil da-
pon mit 60.000 fl. fahelich auf dbas fleine Thal Wochein
entfallt.  Wo foll, wenn bdiefe - Subiiftenquelle verfiegt,
per Oberfrainer {ich eine anbere Griwerbsquelle verjdhaffen,
bte ifhmt fo veichliche Mittel geben twiirde? Wo foll das
Thal Wochein fich japrlich 60.000 fl. erwerben, wenn
ber Gifenbetviecd dovt gany ober gum Theile - auffydrt ?

&3 entfjtehen daber ernfte Bejorgnifie bei denjenigen, wel=

che die Berhiltnife Oberfraing Ffennen, Beforgnifie fliw
bie Grifteny Der Oberfrainer, weldbe trop aller ben Berg:
volfern angebornen Liebe ju ifrer Gebirgsheimat mafjen-
haft fhon tiber dag Meer nady Amerifa iehen, um Ddort
c¢ine beffere Grifteny fich su griinben.

Unter Den vielen hier ju iibergefenden Grimbden,
welcbe fiir die Gifeninduftrie indbefonders verfiingnifvoll
und {hadlich gewivft haben, ift auch der, dap nicht ge-
niigende Communicationdmittel Oberfrain mit den andern
Lanbern verbinben.

Dap aber fiiv die Cifeninduftrie die Cifenbafmen in

mannigfacher, namentlich in jweifacher Nichtung aufperor-
bentltch widhttg find, ift in Der begliglichen Denfichrift
bes . Hanbeldminifteriumd ded Weitern ausdgefprochen
und ich erfaube miv dieje Stelle voryulefen : (Liedt)
_ ,Die Gifenbahnen gewdhren nicht nur ald Communi
cationsmittel grofe BVortheile, indem fie die Jufuhr der
Rohitoffe und den Abfag der Erzeugnifie erleidtern, bil-
liger und rafder bewirfen, fondern ?1? tragen auch Divecte
al8 bebeutende Gonfumenten jum Aufblithen aller Jweige
ber Volfdwirthichaft wefentlich bei.

Swei Jubuftriesweige find ed indbefonbdere, welde
fiter in Betvacht fommen, mnd fiir welde Oefterreich
alle Glemente beg Gebeifiens in reichftem Mafe befibt,
¢8 find Dbieg die Gifen- und Koblen-Jnbduftrie, welde
beibe auf bie Gntwidlung aller dbrigen Jweige Dber
BVoltdwirthjchaft von entjcheidendent (&in&uﬁe fiubd.
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Wahrend nun in Oefterveich die Ausbeute an Mi-
neralfoble indbefondere in fenen Gegenden der Monardhie,
welche bereitd von Eifenbahnen durchichnitten ober berithrt
werden, in vajhem Steigen begriffen ift, trat in der Gis
fenfabrifation feit einigen Jahren ein Stilljtand ein, bef
fen Ridjchlag auf den Wohljtand der betvoffenen Gegen:
pew bitter empfunden wivd, -

Die Urjachen bdiefed Stillftandes find gar verfchies
bene, einen grofen Theil dev Schuld trigt aber der Man-
gel entjprechender Communicationdmittel der Gifenbahnen, -
welche e8 Den Gifemmwerfen mdglich machen follten,  fich
billigen Stoff, geeignete Mineralfohle ju verjchaffen und
woblfeiled Gifen jur Fabrifation grobever Waaren, ald:
Sdbienen 2¢., 3u erzeugen. ‘

Died ift auch dber Grund, daf bie meiften inlandifchen
Gewerfen die Concurreny ded Auslandesd bis jest nicht ftbers
winben fonnten. Eine weitere Urjache. bed Darniederliegensd
ber Gijenindujtrie liegt aber eben auch in bem feit einigen
Sabren eingetretencen Stillftande in dem Baue neuer i
fenbahnlinien, woburdy die Nachfrage nach Gifenfabriz
faten fich auf ein geringes Maf reduivte, und fo. viele
Gtabliffements yum Stillftande gebracht wurben”.

Davaus erqibt fich alfo dic doppelte Nothwenbdigkeit,
paf Oberfraing Gifeninduftrie durch  die Ausfiihrung ber
Laibach - Villach Babn unterjtipt werde, info ferne fie fich
alg uothwendiges Communicationdmittel davftellt und in
{o weit fie al8 Gonfumentin auftrite.

Durcdh die Eifenbabhnverbindbung 3wijchen Laibach-
Villach wiirde gevade im  Sinne Ddiefer Denfjchrift Dder
Montanindujtrie vou gany Krain gebolfen twerden; Ddie
Gifeninduftrie witvde ein Communicationdmittel fir if-
ven Abjay befommen, und bdie Kohlenbergwerfe an Dex
Grenge Sraind und Steievmarfd wiben ifren Abfah ge-
vabe an diefen Werfen nehmen tonnen. LWinbe die Bakhn-
linte Qaibach - Villach 3u Stande gebracht werden, fo iirs
Dent mrefirere bebeutende Gtabliffements unmittelbar an dies
felbe ober bort in die Nahe bderjelben gebracht werben, -
3. B.die Bleigewertjhaft Knapovie, die Kupfergewerfs
jdhaft 3u Skofje, bdag Gijenwerf Kanker, die Gifen-
werfe ju Bisnern, Kropp und Steinbiichl, bann Die be-
bentenden Nagelfabrifen aller Ddiefer [etgenannten Orte,
ebenfo die Stablz, Senfen- und Feilemwerfe in Neumartil,
bie Baron Jois’{chen Werte u Feiftriz, Althammer, Rot-
wein und Jauerburg, dic Ruard’jhen Werfe zu Sava,
Motfteana, die Klinger’ihen und Moritich’jchen Werfe su
Weifenfeld und im Anjchlufje auch die in ber Nakhe von
Farvid gelegenen Firntnerijhen Montan = Werfe, wie vor-
sliglich bie aravifchen Bleibergwerfe ju Raibel w. 0. g.

Aber nicht blof die Gifeninduftrie bedarf unumgang-
lih nothrendigdicfes Communicationsmittels, jonbern auch
viele anbere Snbuftviesweige, von welden bdie Bevolfe-
rung fid vorliglich echalt, fehmen fich nach.benfelben. Jch
will mefrere Fabrifsyweige erwdbhnen, fo 3. B. die nen
angelegte Runftwollen = Fabrif in Jwijdemwifiern, bdie
nen angulegende Bicrfabrif bei Laibach, die Papierfabrif
in Goréah, bie bebeutende Siebfabrifation ywifdhen Krain-
burg und Lad, die Leinwanbdfabrifation in der Lader Ge-

end, die Topferwaarenfabrifation am Kafhlenberge und
aufen, bie Gewerbéyweige der Favber, dev Leder:, Schul-,
Gtritmpf- und Kogen - Cryeugung  voryiglich in  Neus
marftl und Krainburg, die nody immer betviebene Hanbd-
tudyzund Schafwollen-Fabrifation in ber Radmannsdorfer
Umgebung , die yum Theil beftehende und audzubildende,
su verbefiernde Holgwerfzengsfabrifation um BVelbes u. a. nt.

(e diefe und viele andere Erwerbdyweige wiirben
burch die Gifenbahn eine neue Velebung befommen, iweil
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fie bami im Stande waren, in Eoncurreny mit anbdern
- SBrobuctionen 3u freten. Diefe Jweige haben befjer prodpe=
rirt al$ heutyutage, obwobl jic Doch nicht der grofe Fovtjchritt
ber Grjeugung durd) Majchinen gang ju Grunbde ju ricyten
© vermochte und ed it daber ju evwarten, Ddaf burch Dbie
“Gifenbahnverbindung auch diefe Jnbujtriegweige eine neme
Sraftigung erfahren werden. -

Aber nicht nur ald Abjag ber Productionszweige
wiivbe fich bdie Gifenbahn glinftig, Darftellen, fonbern wir
wiivden auf dexfelben Lebendmittel- aller Art, Getreide,
Bieh, Wein in grofen Mengen aus CGrpatien und iiber-
haupt aud dem Siiben befommen. Croatien ift veich an
jolchen Mitteln, wie die legte Induftricausitellung in Agram
geniigfam bewiefen hat.

Gin wetterer Geund ift ber, daf die bebeutenden
Wafferfrafte in Oberfrain, die Menge der Brennitoffe,
alg: Torf, Steinfohlen und der Walbretchthum und die
vielen Arbeitdfrafte dad Land ju Fabrifen fehr quali-
fisiven, Dap die Fihrung Ddiejer Bahu durch diefe Theile
von Krain gans gewif bedeutende nene CrwerbSquellen fitr
Dag WVolf [ervoreufen wird. Die gegemwartiq durch das
Land gehende Siibbabhn von Wien nady Trieft beftreicht
nur die ftevilften Theile bed Lanbed und berithrt nur we:
nige grofere Fabrifen, wie bie Ponovicer Spiritus - Fa-
brif, die Koblengewerfjhaft amr Savajtrome und die Pa-
pierfabrif in Jofefsthal. R .

Dann fpricht. audy der weifere Grund filiv die  frags
Jliche Bahnlinie, daf wiv ofme diefer Eijenbaln burch die
Gebivgstette, welde ywifhen Frain und Laruten liegt,
gang -abgefhloffen find, und wenn die Linie Villach-bdine
nach) Trieft durchgeflthrt werden follfe, Dber Theil von
Oberfrain ywifchen pwei Bahnen vein verlaffen unbd vers
obet, ofme Verfehr und ofne mogliche Cntwidlung der
Snbuftrie dafteht. :

ber auch noch einen Grund exlaube idy miv, meine
Herven, angufiihren, der im evfen Angenblicfe vielleicht Feine
folche Wichtigfeit su haben {deint, aber nach den Erfahrungen
anberer Lander gany gewif Beclidjichtiqung verdient. Das
{chone romantifche qrofe Thal von Oberfrain, weldesd
per beriifhmte Naturhiftorifer Sir Humphry Davy fo aus-
%cgeid;nct hat, bap er ed Das {chonjte Thal, bas er auf

tben gefefien, mennt, Dbiefed Thal witrde mit Dden vielen
noch unbentigten Minevalquellen, mit feinen auferorbent:
lichen Naturichonbeiten, mit feinem reijenden See Velbesd
ang gewif, wie dad Salyfammergut, dasd Dbairijd-jach-
tiche Hodhland und bdie Schweiy eime Menge frembe
Reifende fevangiehen und fefieln, und ich glaube, daf bie
Bewohnerfchaft dburd) die vielen Juslige derfelben, wie auch
. bie anbern genannten Lanber einen nidht unbebeutenden
angemefienen Nupen iehen fonnte. Der Fremdenbejuch. ift
aber iibrigend in anberer Begiehung von Bedeutung ; e8
werben mandse JInbuftviegeige auf indivecte Avt durdh
pie Fremben Bervorgerufen, fo 3. B. die Holzjdiniseret,
bie Metall-, Stein- und manche andbere Gejchmeideersengung,
woflie bie Oberfrainer von Natur aus fehr viel Anlagen
haben. Daf ber Frembenbejuch eine Duelle. deg Er-
werbes ift, dasd beweifen Rom, Floveny, Mitnchen mit ifren
Kunftichagen, bad beweidt voryiiglich die Schweiy, welde
babuedh exfinderifch, evvwerbjam, wie faum ein andered Land
induftviell geworden ift. '

Aus allen bdiefen und andern Griinben ift ba[)erh

eine Gifenbahnlinie von Laibach nady Villadh im Interefie
bed Ranbed Srain und im Jnteveffe ded Oberlanbes vor-
aliglich nothwenbig.

Belangend® die weitern Crwagungen vidfichtlich bie-
fer Cinie in Der Midhtung, daf fie Die flrsefte und natii-
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lichjte BWerbinbung Dder Bfterrricﬁifd}eﬁ RNord - und anberes
culturveichen, weftlichen Lanber ift, exlauben Sie miv et

Avad weiter audiubolen.

Die Beftrebung der ofterreichifchen Hafenplage am
abriatifchen Meeve, und ywar: Dder Hafeuplise von Ves
nedig, Trieft und Fiume eine Eifenbahuverbinbung wmit
pen weijtlichen und novdlichen Lanbern ju ervingen, ferner
bie Bejtrebungen ber Hinterlander, bejonderd die von Karns
ten, Stetermarf und Oberdfterveich Haben verichiedene Eis
fenbabuprojefte heevorgerufen, von Ddenen einige fich in

einem {ehr vorgefdrittenen Stadium befinden, wie jum

Beijpiel die von Haag fiber Steyer, Billach projefrive
Pring Rubolfsbahn. ;
Die Triefter Handeld- und Gewerbefammer hat {hon
vor wet Jabren eine Commiffion jur Gryielung einer
Berbinbung - ywijchen Trieft und dem Bobenfee eingejest,
welche die. Durchfithrung ber Villach - Brixener Eifenbabhn,
die  Unternefmung einer Bafm nady Vorarlberg, nadh
Sempen ober Jmmenjtadt und die Ausfithrung der Bahn
von  Billach dfber Ubine ober Gbry ober Laibach zum
abriatijchen Mieere vorvausdjest. IJIm Vortheile BVenedigs

_ift Diesfalls eine anbere Bahn wifchen Baffano nad

Trient 3wifchen Dber ifalienifchen und Tiroler Bahn nad
Dem Bobenfee angeregt worben; jum gleichen - Interefje
Venebigs ift wieder ein anbered Brojeft Hervorgerufen wors
ben, weldies durch das Ampezzo-Thal von Trevijo [angs
ber Piave flihren iwiivde. Wollte man  bdiefe Bahnen
fm Jntevefie fliv Trieft anbringen, fo BHatte man Ddie
groften Tervainjchwicerigfeiten, die weit grofer find, alé
jene iiber ben Vrennmer, ju befiegen. -

ﬁ)ieg‘ Grwagungen Haben fohin die Triefter Hans
del8- und Gewerbefammer jur Aufjtellung jened Projeftes
beftimmt, nady welchem fie mit der -Bring Rubolfdbabhn in
PVerbinbung treten wiirde, und gwar durch die Fortfesung
Der Linie von Villach durch bad Pontebathal fiber dine
ober Giber den Predil durch dad Jfongothal und iiber Gory
jue abriatijhen Sihfte. Die Udinefer haben {ich dem erften

SBlane fefr gerne angejcbloffen, und Haben auch jugleich
-ihre Sonberinterefen geltend gemadyt, baf bdie Crftredung

ber Bahn big Cervignano andgefprodhen werbe, woburd bie
Qinie eine WVerlangerung von 3 7/, ofterr. Meilen ers
fahren wiicde , und Haben al8 Audgangdpunft Hiefliir den
Hafen Porto-Buso vorgefhlagen. Die Udinefer maden -
awar geltend, bap Trieft und Venedig ifre Waaren leidht . -
Dovthin verfenden, von wo aus fie dbann nach Oeftevveidh

“und Deutfchland befdrbert werden fonnen.

" Gleichyeitig  mit. ben Beftrebungen diefer Seeftddte

. bat auch bie Handelsfammer von Karnten voryiiglich fich

angelegen fein lajien, ecine Bahnlinie . tber Karnten u
Stande au bringen, welde Karnten mit Oberdjterreich ,
Mahren und Bohmen big Prag in. geraber Linie vevbins
ben wiivde, und hat fich jenem weitern Projefte, welchesd
von Billady jum abdriatifchen. Meeve fithrt, welches bie
Triefter, und wie bemerft wurde, mit bejonderer Absweis
gung ber Bahn nad) bem Hafen Porto-Buso die Ubdinefer
angenommen faben, angefcblofjen. Dadurch wiirde die gange
Bahn von Prag bid jum abdriatijchen Meeve mit einem
neuen Hafen gejchaffen werben. Die Beftrebungen diefer
Gifenbahnunternehmung gefen offenbar alle Ddabin , - Die
Bobenfee - Lander und die nordlichen Lander Oefterveichd
tber Villach mit dem abriatijchen Weeve und war mit
Umgefung der Siidbahn durch eine parallele Linie mit
Bejeitigung von Trieft und Fiume ju verbinden. JIn-
foferne Ddieje Projefte von Weften und Norden bis Villadh
geben, find fie offenbar und unbejweifelt von Hoher Widy-
tigfeit, weil eines. Theild die BVerbindung mit ben Boden=
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fee-Lanbern von auferordentlicher Tragweite ift, und weil
die Lnie Villadh-Prag eifens und Fohlenveide Lanbder paf-
fict und Prag mit Villach in gerabefter Linie verbinbet.
.~ Die Hauptfrage entfteht nun ridfichtlich ber Weiter-
flthrung der Linie von Billach sum abriatifhen Meeve,
welche, wie tch oben bemerft habe, nur brei Wege nel-
men fanu, entweder burch Dad Bontebathal {tber Ubine,
ober jemen {iber den SBredil, durch bas Jjonjothal und iiber
@ory, ober von Billach 1iber Laibach nach Trieft und
Fiume.  Bei der Frage, weldie diefer Lnie die widbtigite,
die jwedmapigite und im Algemeinen niiplichjte ift, mup
man fich auf den objeftiven Standpunft ftellen und das
allgemeine Jntevefie ind Augen fajjen. Dad allgemeine
dftevveichifche Jnteveffe geht aber nun eutfchieden bahin,
paf die Verbindung der fraglichen Lander mit dem abria-
tifcbenn. Meeve nicht an bder dquferfien Bucht Ddesdjelben,
fonbern an Dden beften diedfeitd gelegenen Hafen, und pwar
it Fiume und Trieft, erfolge. - Durdh bie Fithrung bder
Bahn diber. Udine nach Eervignano und ‘an ben Hafen
Porto - Buso wiirbe aber bad Gegentheil erfolgen, e8
witebe Trieft und Fiume bejfeitigt werben. €8 migen
pafer bie Kdrperfchaften biefer beidén Seeftibte, weldye
pas Jnterefje Derfelben ju wafyren Haben, fich bdiefen Mm:
ftand, wofl vor den Augen Halten und erwdgen, daf ed
in ihrem Jntevefie liegt, gleich uns, jene Babhn von Villadh
itber  Raibach nach Trieft und Fiume u  befliriworien;
penn e8 ift flar, baf bas vorwiegende italieniiche Element
pie anbere Babnflithrung nach Cervignano im Cinflangé
mit feinen vielen anbdern Jnteveffen nach fener Khfte unbd
- allenfalld nach einem neu gu grinbenden Hafen (Porto-
Buso) verlegen modhte, ‘wo Dasfelbe. Den gangen See-
-unbd Landhandel der Stadte Trieft und Fiume an fich
rveifen und vielleicht in moglichen, nicht winjchendwerthen
Goentualitaten e8 bdabhin bringen wiebe, Daf unfer grofie
Waarenzug-im Auslande einen Hafen gefunden Hitte. €3
fet- mir eclafferr, meine Herven, alle bdie Confequengen
Daraud ju jiehen; notfwendig evachte ich e aber, folde
ber reiflihjten Grwdgung vom allgemein odfterveichifchen
Stanbpuntte der Staatdregierung und vom Standbpuntte
. Der Seeftadte Trieft und Fiume bden Wertvetern Dderfelben
warm gu empfehlen. Diefed Interefie, dasg idh ein ofter-
vetchijched genannt Habe, haben aber audy alle” Hinterldin-
_ Der, vovyitglich aber jeme nordlichen ofterveichifchen Lanbder,
mwelche. durd) die Linte Prag-Billach-Laibach-Adria tn Ver-
bindbung mit bem abriatifhen Mieeve Fommen follten, und
ich glaube, e8 wiirde diefen Lanbern. doch nidht gleichgiltig
fein, Dap fie einjeitige italienifche Jnteveffen fordern, Daf
. fte gwet ausgesetchnete 9%Eﬂlf&ﬂ , und  namentlich Den beften
Hafen im abdriatijchen Veeeve, Fiume, befeitigen und nach
einem nenen Hafen ihre Waaven fdhicden mochten, welcher
fo viel poher im abdviati{chen Mieere [iegt, bei telden
Verhaltnifen wobhl auch Ddie Fradt von Trieft und von
Finme big bahin in Anjdhlag u bringen wdre. ;
MWas nun bie Trace bdiefer Lnie Laibach- BVillad)

“betrifft, {o ift allerdings bdie Linie Villach - Udine - Trieft,

wenn man fte alé folche nimmt, etwad firjer, allein Ddie
- Baufdhwierigleiten ftehen im umgefehren Verhaltnife mit
- Der Diftans, benn e8 ift von Sachverftindigen conftatirt
worben, Daf die Filthrung bder Linte Villach-Ubine ober
Gory, eine der {dhwicrigiten Cijenbahnfithrungen ijt, wah-
tend jene Linie von BVillach-Tarvis-GreithWeifenfeld bis
Laibad) gar Feine Schwierigfeiten Ddarbietet. )
Ferner ift audy in Betvadt ju iehen, daf die Linie
von Willach bid Ubine nichtd weniger betragt, als die Y-
nie von BVillach bid Laibady, namlich betldufig 16 Meilen,

und nur Diefe Linie wdre audyubauen, um die grofen andern

217

Bahnlinien, die nad dem Bobdenjee, nad dem Norden
hinauffithren, mit dem abriatijchen Meeve in Verbinbdung
su bringen. Fermer ift, wie ich {cbon frither angedeutet
habe, Vrag-Villady-Laibach-Fiume die gevadefte Linic, Die
irgend cine Vahnlinie von foldjer Lange nur anfauweis
fenr Hat. ;

Belangend nun  dag Verhaltnif ber Sitdbahne
Staatseifenbabhugejelljhaft, welche bas Bauvorredht vitd-
ficbtlich ver Linie Laibach-Villach hat, und ywelche wohl
Dasfelbe felbft su wafren beftredt fein witd, fo will ich
miv doch die Bemerfung erlauben, daf ich bafitr halte, .
dap Die Fiihrung der Linie Villach-Laibach entfchieden im
Intevefie der Sidbahn liegt, denn nur durch die Anleis
tung der: Linie von Villad) tiber Laibach nady Trieft' uud
Fiume fann fliv die Fraditen, die von den Bobenjeeldns
Dern Fommen, und jene, Dbie auf Dder Sronpriny NRus
Doligbabhmn fommen wivden, und welche der Sitdbahn auf
per Wejtbahn bei Haag abgejchnitten witcden, wieder
bei Villach aufnehmen und jum adriatifchen Meere fitfy=
ven. Jn bdiefer Auffafjung liegt dber grofie Werth ded BVaus
vorvechted Der SitbftaatSeifenbabhugefellfchaft.

I glaube baber, baf man an dem Ausbaue einer
Babn, welde fo vielfache jhon begeichnete und andy fteaz
tegifche Jnterefjen berilifet, fo vielfache Voutheile fiiv unfer
Land, fiiv Die Stabt Trieft, fitv Fiume und firr bad ges
fammte Oeftevceich begriindet, nicht weifeln follte, und
swar um- fo weniger, al8 biefelbe fo Ffury. und ofme
Gdwierigfeiten ausyubauen ift. Sollte bdag nidt gefdyes
fen, fo toliebe ich beforgen, bdaf nicht welcher biefer Iz
terefienten e friifer ober fpater bedauern miifite, nidht
ju diefer Grienntuif gefoimmen ju fein. '

3u bdiefer Vebeutung gejellt fidh aber noch eine
Dritte Bebeutung Ddiefer Lnie, daf fie ald Glied in bex .
Sette ber grofien euvopaifchen Bahn, die idh {dhon oben
einmal angedeutet Habe, fich daritellt, namlich jene Vahn,
welche von London nach dem Sitden, nach Conftantinopel
in Firgefter Rinte fithret. ;

Belangend nun diefe Beftimmung, fo ift bie Aufe
faffung berfefben nicht gang new, denn e8 Haben {chon vor
mefyreren Jafren franyoftiche Capitaliften diefe Bebentung
aufgegriffen und haben Ddiesfalls, wenn i vecht untervichs
tet bin, Dem Handeldminifterium {don begiigliche Unters
nefmungdplane vorgelegt.

Wenn man einen Vlid auf die KLarte wirft, fo seigt
fich Ddie emorme Tragweite diefer Vahu; denn von ben
weftlichen, norbweftlichen und nordlichen europaifchen Lan-
pern nach dem Siiven, nach Conftantinopel geht biefe Lis
nie. Wenn man aber noch die Bedbeutung ded Mittelmeeres, -
bed Guegfanalg, wenn man den dann Den Handel beherrs
{coenden Plap  Alerandrien ind Auge faft, wenn man
Gonftantinopel ald bas anfieht, wad es ift, ber Schliffel
breter Welttheile, bann, meine Herren, ftellt fich dieWich-
tigfeit Diefer Bahn fo- entfchicden Ddar, baf fte nicht be-
ftritten ywerben Fann, und e8 evgeben fich Hievaus unenbds
lich viel wichtige BVortheile und Eonfequengen. -

Was nun diefe europdifche Linie betrifft, o witd
fie af8 folde wobl erjt dann ifre grofe Geltung gewin-
nen, wenn fie al8 foldje Dafteht. Die Vervolftandigung
berfelben jdhreitet rajch vorwdartd; im novdweftligen Gus
ropa find die ®lieder fertlg, tn einiger 3eit wird fich die -
Qinie Billach - Briven an biefelben anfchlicfen, bdie Linie
Ciffef-Semlin mit dem Anjdlufie an bdie Sibbahn unbd:
an Die projeftivte Fiumaner Lnie wird  ohne Jweifel auds
gebaut werden und ridficdtlich ber Fortjepung von Sem=:
[in, resp. Belgrad, aus iber Sofia, Adbrianopel bid Con-

ftantinopel follen die beyiiglichen RNegierungen Unterhandz
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fungen mit unternehmungdluftigen Gonjortien {dhon pflegen.
Renn man bebenft, daf Ddiefe Linie die voryliglichften und
inbuftricreichften Lamber mit Den an Bodenproducten
reichften anbern verbindet, wenu man bebenft, tjnﬁ.byne
Pahn bie grofte dberfecijhe Bebeutung am widtigften
Puntte Guropa’s gewinnt, fo bin i) enthoben, alle weiz
tern widtigen Grimbe, alle Voxtheile naher ju. beseichnen,
weldpe aus Ddiefer Verbinbung fir Oefterreich und wohl
audh fiir unfer Land evwadhfen witben. Diefe Linie vers
mittelt aber, wie fhon gejagt, die Strecfe Laibach-Villach
am Fiicgeften und leichteften. g
9ud allen diejen widbtigen Grimden ergibt fich aber
- aud bdie Nentabilitat dicfer Vahn und & ijt nicht 3u
sweifeln, bap Das Anlagecapital fich immer befjer vermers
then wird , weil nicdht 3u bejorgen tﬁ,_ daf irgend eine
Bahu eine neue Fivzere Nichtung in diejen: bejagten Nich-
tungen erzielen Founte. e, o
Sn der Natirlichfeit diefer Linie , in ber Natinlich-
feit ber vorgebrachten Gviinde fcheint miv der Ausbau
diefer Qinie unb die Nentabilitat devfelben am beften be-
fltewortet i fein. , o
Belangend die Loften , welche Ddiefe Linte in An-
fpruch nehmen witede, erlaube idh mir nur anguflheen,
paf nach- dem usdfpruche von Sadyvertindigen, welde
diefe Linie begangen und die beyliglichen Objefte insd Auge
gefaft Haben, bie. Soften fich beildufig auj 10 bis 11
Millionen belaufen witben , mwad  ein Beweid Ddajiir
ift, wie [eicht diefe Linie ausyufithren ijt, denn-e8 Fonimt
auf etne Meile weit weniger ald eine Million,  wibrend
auf ber Linie Marburg-Villach - etne Meile 175 Million
foftete. . . \
: So oiel fei jur Widhtigfeit und Nothoendigfeit der’
Linte Laibady-Billach gefagt. : -
8 0leibt mir nur nody 1ibrig, die Grinde fiic die
Wichtigfeit md Nothwendigfeit der. St. Peter = Fiume
Bahn voraufihren. Die Grimbe dafiir lajjen: fich , da. idh
fpon im Oejagten Ddie Widtigheit Der Verbindung mit
Fiwme betont habe, in Kurgem im Folgenden faffen :
Fiume ift der befte ofterveichijehe Ej&?{;fcn; SFiume [teqt {iid-
licher von Zrieft, ltegt tiefer im Meere, naher am Orient
und jum Sueyfanal; von St. Peter nacdy Frieft. betrdgt
bie Gutfernung 9, Meilen, bis Fiume beildufig 77, Mei=
len ; die Verbindung mit Fiume uber Laibach » Villach-Briz
ren-Snngbruc:Minchen wivd nicht viel [anger fein, als jene
nady Wien; dic Verbindung von Fiume  diber Laibad-
Billach-Haag-Ling- nach Prag it die gevadejte Lnie;: der
ovientalijche Handel blicft mit Hoffnung auf Den -(‘31_1c5fa=
nal, macht Flume unfteeitig sum groften Hafen auf die-
fer Seite bes abriatijehen Meeres ; e8 ift unumganglich
nothwendig fiir den dftevreichifcben Waavenverfehr, Ddah
ein gweiter Jutritt jum Meeve  gefunden wird, denn g
wird bie Grfabrung gemacht , daf fich oft Waaren  in
Trieft fo anbdufen, daf fie bi8 nach Nabrefina juviid-
ftanen, weil ju wenig grofe Schiffe nac) Trieft fonumen 5
burch die Verbindung Fiume's mit der Bahn ivicd die-
fem Uebelftande gewif im Jntevefje des inlandifchen .Fgm}s
bel8 wefentlich abgeholfen werden. Diefen hat audy Ddie
Wiener  Hande(dfamnter in der Sigung vom 17. Novent-
ber 1864 deutlich ausgefprochen, indem fie fagte, Dap ein
weiter Hajen, ein groeiter Jutritt jum Meere, unumgang:
lich nothwenbdig ift, und 8 ift babin ju fteeben, vajdh
unbd billig jue Adria, als der eingig entjprechenden Wai-
ferftrafie, die unmjern Weltverfehr vermitteln Fann, §u
fommen.

Wenn Fiume 5aburd; etnen Theil ded Waarenver:
fehrs an fich sieht, fo bat, glaube ich, Triejt Feimen un= |
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befiegbaven Grund der GEiferfucht ju Hegen, benn jebe an-
deve jum Meere fithrende Babnlinie, witrde wahryjcheinlich
Trieft und Fiume gany abfdliefen ; dbie St. Peter-Fiu-
maner Cinie aber wiiede nur Fiume mit jener Bahn ver
binben, weldhe bigher und anch dann nach Teieft fitfyut,
und auf welcher nach dem Audbaue der befprochenen wei
Linten ber ganze Waavenyug und Perfonenverfehr vom
Bobenfee, vou den nordweftlichen und ndvdlichen Landern
feine Ricbtung nehmen wiirde. Witrde ¢8 dahin Fommen,
jo werden Trieft und Fiume fich nicht u beflagen Haben,
daf fte an ifrer Vedeutung etwad verloven Hitten, wenn
Jiume dabei wad gewinnt, jo ift eS8 Ddiefem beften Hafen
woll nur ju winjden.

Was itbrigend ben Ausbau Dder Linie St. Perer-
Siume betrifft, {o follte Derfelbe wohl gefichert fein, weil
bie Staatéregierung mit ber {iidlichen Staatseifenbafnges
fellfchaft bet Der Abjdhliepung bes Verfaufdeonivacted der
Siivbahn berfelben ben Ausbau jur Pilicht gemacht bHat,
vermdge weldhen Pacted {chon am Schluffe diefed vergan:
geien- Jabred ' die BVahn audgebaut. worben feinr follte.
Allein bie Staatdregicvung ift noch nicht ur BVereinba=
rung mit ber Gefelljchaft gefommen, weil diefelbe die Koz
ften, woran fich der Staat mit '/, betheiligen foll, in 3u
fohem Mafe angetragen hat. - Man follte jedoch , unb
swar-um o mehr, weil auch nacbteaglich dag Wort Sre
Majeftat ded STaifers diefe VBabn gewabhrleiftet Hat, mit
Gidyerheit hoffen diirfen, daf bie Ausfithrung diefer Bahn
gefichert ijt.

Aus bem, frither Gefagten geht hervor, bap die St.
Peter-Fiume Linie fiiv unjer. Land cine dopyelte Widhtig-
feit fat, und gwar an fich felbft,- weil wic einen pveiten
Jutvitt jum Deeve Haben, uno weitensd fiiv unfeve Linie
Laibach-Billach, weil, wie feiiher evwafnt, biefe die Fiv-
sefte Line. in der Fovtjesung Dder Linie Prag - Bubdweis:
Haag-Villach-Laibach nady Fiume vevmittelt.

- o viel jei niber die Widhtigleit- bdiefer ywei Linien
aus der Wucht des Materiald, ausd bder Maffe der vielen
Grtinde gefagt, und e§ fet miv ju Gute gehalten, daf idh
namentlich viidfichtlich der- Bebentung ber Laibach-Billach
Bahi mich ded Weitern audgejprochen und auf die concurs
virenden Bejtrebungen ber Jtebenlander fo ausdfithelich ge=
wiefen Habe, weil miv nichts jbadlicher al8 folche flir un=
feven Werfefyr fcbeint, wenn wiv nicht Ddiefelben in bden ges .
wiinfchten Einflang mit unferen Beftrebungen u bringen
im Stande jind, ' - ;

b mdchte nue nodh die Frage aufroerfen und be-
antworten, welge Wege und Mittel ju exgreifen find, um
diefe wichtige Linie jur praftifhen Durchfilhrung ju brins
gem. . Jch fonnte woht mefreve Andeutungen madven, auf
Sarnten weifen, welded vidfichilich ber- Bahn Marburgs
Billach, dann Villach - Steyer - Haag und Villach-Udine
manche Opfer gebracht hat, wie fich die Dortige Hanbels:
fanmmer, und voryiglich das darin eingefeggte Comité mit
ben Capitaliften, dbann mit den nadbarlichen Landedauss
fcbitfien, mit alfen nadbbarlichen Handelsfammern in Ver-
bindung gejest, welche in Wien ein Jentralcomité jufams
mengejest und es dahin gebradit hat, daf die Pring Ru-
bolfdbabn eine warme Unterjtiiung ded Minifteriums erz
fielt. Jcb fonnte mit einem Worte manche Andeutungen
in biefer Nichtung geben, doch glanbe ich ben Erorteruns
gen ber die Mittel und Wege bder Durchfithrung bdem
diesfalls ju wablenden Gomité nicht vorgreifen ju follen;
fo viel, meineHerren, ift aber gewif, dap wir diefe Bahn
nidht mit Reben und Schreiben bawen werben, fonbdern
bap wir vom Reben' und Schreiben jur ThatigFeit und
Opfern fchreiten mitfjen, und ed fei diefes mein Wort ein
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Nufruf an bdie Patvioten und Capitaliften ded Landed ge-
richtet, welche bie Bahn wimjden und befiirworten. Sie
follen mit ifren Geldmitteln bad Land unterftiigen, 3u
ifren Rathjdlagen audy Opfer gefellen, Damit im Jnterefje
unfeved Lanbded und fyesiell in ihrem bdie Bahn burch-
geflifrt werde, Die Durchflihrung bdiefer Eifenbahn ift
aber eine unumgdangliche Nothroendigleit, bejonders fitr bas
Oberfand, wenn nidht die Cijeninduftrie ju Grunde ge-
Ben foll. Wir winfdhen fie, weil wir nidht jdheuen bdie
Berbinbung mit dem Ausdlande; uné fann alfo nicht Dder
LVorwurf treffen, welcher neulidh von einer Seite, babhin,
Daf wiv unfer Land mit einer Mauer umidliefen wollen,
efallen ift, Denn wiv wollen unfer Land mit eifernen

anben mit anbern Volfern und Landern verbinben, weil
wir von ifnen ermwarten, Ddaf fie in Geredtigfeit unbd
Billigfeit und ritdfichtlich unferer und nationalen hiftori-
fdben NRechte weniger su erpofeffioniven trachten werben,
wie [eiber manches Lanbdestind. (Dobro!)

Prafident :

Nady dem §. 18 ber G. O. hat bad b. Haus
nunmefyr ofjine Debatte ju ent|cheiden, ob bdiefer Antrag
einem fdon beftehenden ober neu 3u creivenden Aus-
{buffe auputveifen fei? Ich erfuche Dbalher jene Herren,
welde bafiir find, bdaf bdiefer Antrag Mfiberhaupt einem
Nusjdhufie jur Vorberathung uzwweifen fei, fich ju erfe-
ben. (Gefchieht.) Gr ift angenommen.

Die pweite Frage ift nun, ob Ddiefer Antrag einem
fcbon beftefenden ober men ju creivenden Comité u iiber-
weifen fei.

Ich werbe miv baher erlauben, conform mit dem
eren Antragfteller angutvagen, baf ein neu ju creivenbes
omité von 5 Mitglieder gewdhlt werbe. (Abg. Dr.

Cofta: Gang rvichtig!) Wenn nun bdie Herren bamit ein-
verftanben find, fo bitte ich Diefelben, fich su exheben. (Ge-
fchieht.) €8 ift angenommen,

Wenn e8 gefallig ift, {dhreiten wiv gleidh jur Wahl
ber 5 Mitglieder. (Nach vorgenommener Wahl und Seru=

tinium)
Sdyriftfiithrer Brolidy:

@8 find im Gangen 27 Stimmgettel abgegeben twor-
den, die Majoritdt erhiclten die Herven Abgeordneten D,
Toman mit 24, Dr. Cofta mit 19, Dr. Suppan mit 18,
Dr. Recher mit 15 und Kosdler mit 14 Stimmen. Die
abfolute Mebrheit ift 14, mithin find alle 5 Mitglieder

gewahlt worden.
Prafivent :

3 erfuche demnach Dad Comité, {idh fobald al8
mﬁg[id; ju confjtituiven und mir gefalligft bie Mittheilung
bavitber ju machen.

@8 ift nun auf ber Tagedordnung ber Vevidht bes
Lanbesauschufies 1iber bie Antrdge bed Greqoric und
Zalar wegen Uebernafime Der ©peifen und Medifamente
im Biefigen Civilfpitale.

Nachdem der NReferent Dded Landedausfchufjes nody
immer burch Unwohlfein verhindert ift im Landtage ju
erfcheinen , fo entfallt diefer Gegenftand und wir fommen
jum nadyften, namlich dem Antrage bded Lanbesausichuffes
auf Genehmigung bded von der Gemeinde Lanzovo vorge-
nommenen Verfaufed einer Weide- und Wiefenparelle. Jch
bitte den Herrn Referenten den BVortrag ju Halten.

XIV. Sigung.
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Beridterftatter Defdmann: (Liest)

»Die Gemeindevertretung von Lanzovo fat jur Be-
fireitung  von Gemeinbeauslagen und gur Vermeidung
von neuen Umlagen ben Berfauf einiger Feinever ifr ge-
hovigen Parjellen, die wegen geringen Umfanges fein Gin-
fommen, bingegen wegen 3abhlung ber Stemern nur Aus-
lagen verurfachen, in ber Gemeindefipung vom 10. De-
cember 1865 befdblofien. @8 find auch bereitd Anbote
fiiv gwei Objefte Der Gemeinde gemadht worben, u. w.
fitr bie Halfte der Weibe v Javorenk Pargelle Nr. 187
im Flachenmafe von 984 [Jflafter ber Betrag von
35 fl. und fitr bie Wiefe v Dobravi Pargelle Nr. 528
im Flachenmage von 82 [Iflafter der Betrag 50 fl.

Beide Anbote find von der Gemeindevertretung ald
annefymbar befunden worden , und ed with bas anf?lcﬁen
um Bewilligung diefer BVerfaufe im Sinne ded §. 74 ber
proviforijhen Gemeinbeordnung vom 17. Mary 1849 ge-
ftellt. Dad Bezividamt RNadbmannsgdborf {pricht fich bevor-
wortend aus.

Da e fih tm vorliegenben Falle um Beftreitung
von Gemeindeauslagen und um bden BWerfauf von Fleinen
Grunditiden handelt, bie von Den Saufern einer beffern
Gultur gugefithet werben bditeften, fo ftellt ber Lanbdesauss
fhuf ben Antrag:

Der . Landtag wolle befchlicfen :

€8 wird der Gemeinde Lanzovo jur Dectung von
Gemeindeauslagen bie Bewilligung aum Verfaufe ber
$Halfte ber Weide v Javorenk Parelle Nr. 187 im Fladens
mafe von 984 [JRlafter um den Betrag von 35 fl., und
ber Wieje v Dobravi Pargelle Nr. 528 tm Flachenmafe
?on 1532 [(Iflafter um ben Kaufpreid von 50 fl. bewil-
iget”.

Prafident :

Wiinfcht Jemand das Wort? (Nach einer Paufe.)
Nachbem Niemand das Wort ergreift, fo bringe iy Den
fo eben vernommenen 2Antrag bed Landesausichufies gleich
gur Abftimmung.  Jene Herren, weldhe mit demfelben ein-
verftanden find, bitte idh, fich su erfheben. (Gejcbieht.) Gr
ift angenommen.

~ Wir formmen nunmelhr jum Berichte ded Finany-
ausjdufies iiber die Antrage Ded Landedausidhuffes hin-
fihtlich ber Gntjchadigung fitr Dem incamerivten Provin:
sialfond. I erfuche ben Herrn Dr. Suppan den BVor=
trag au beginnen.

Beridyterftatter Or. Suppan: (Liest)

Hoher Landtag!

Der_Landtag hat mit feinen, in ber 1iten Siung
gefaften Befdlufie, bem Finanjausfdhuffe bdie Aufgabe
jugewiefen : ,

1. Die binfichtlich bed Entfhadigungdanfpruches
vom Lanbedausidufie entworfenen WergleidhSantvage ju
pritfen und feftyuftellen ; und

2. bem Sfanbedausfdhuffe bie weitere Richtichnur
an bie Hand ju geben, und vidfichtlich daviiber die An-
trige an Das fHohe Haud ju erftatten, auf weldhem Wege
nady Der Dermaligen Sadyenlage bdie Anfpriiche bes Lan-
bes auf eine Gntfhabdigung fir feinen incamerivten $Pro-
vingtalfond jur Geltung ju bringen feien. 3

Der Finangausd{hup hat bdiefe Fragen nady allen
Richtungen einer gewiffenhaften Prifung unbd Grorterung

2
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unterjogen, und fich vor Allem in ber Ueberseugung geei
niget, Daf in thatjachlicher Begiehung Faum frgend ein
newer auf diefe Fragen Besug Habenber Umftand aufge-
funben werben fonne, welcher nicht fchon vom Landes:
ausfchuffe in feinen einfchlagigen BVerichten vom 21. Fe-
pruar 1863 (ficbengefinte Sipung bded Landtages von
1863) und 30. November v. I. angebeutet und geltend
gemacht worben ijt.

Der Finangausdfdhup hat aber aud) die weitere Ue-
bersengung gewonnen, Daf bdiefe bereitd erdrterten lm:
ftanbe und Behelfe vollfommen geniigen, um bdad Redt
bes Qanbed auf eine angemefjene Vergittung su begriin-
ben und ju erweifen, und dap die von bdem Kofen f. F.
Gtaatd- und Finangminifterium auf Grund eined Rechts-
gutachtend Der f. f. nicderdfterr. Finangprocuratur dagegen
erhobenen Gimwendungen mit guter Ausficht auf Crfolg
in jener fachgemdfen Art wiberlegt werden Fonnen, wel
che fchon Der Bevicht ded Landedausdjdhufjed vom 30. No-
vember v. J. 3. 3469 angebeutet hat.

Sobin hat ber Finanyausjchuf fich bdie Frage ge-
ftellt, auf weldyem Wege biefe Anfpriiche ded Lanbed jur
Geltung ju bringen waiven?

SHiebei drangte fich vor Allem, die Wahrnefmung
auf, dbaf ber im Vevichte Dded Landesausdiduijed citirte
Minifterial - Grlaf vom 21. November v. J. 3. 55048
bie erfte Meinungs - Aenferung, jomit gewifjermafen erjt
pie Ginvede der hHohen Staatdvermaltung, baher nody Fei-
nedwegd dad legte Wort fei, welches Diefelbe im abnri-
niftrativen Wege fiber den erfjobenen Anfprudy ded Lan-
bes gefprochen Hat.

8 drangte fich bie Wabhrnehmung auf, bdaf in
piefemt Minifterial - Grlafie mit feiner Sylbe nocdh in eine
Grorterung jener Motive eingegangen wurbe, welde aud
Riictfichten der Politif und ber Billigfeit firr die Bitten
bed Lanbed geltend gemadht wurben, daf fomit in Diefer
Richtung die Bahn noch frei, und der Weg Der tweitern
Auseinanberfepung tn den Formen der adminifirar
tiven Verhandlung nodh feinedwegd abgefperet fei.

&8 drangte fich endlich Dem Finanzausicdhufje bdie
Uebergengung auf, dap es einer umijichtigen Replif von
Seite ber Lanbesdvertretung immerhin nody gelingen fonne,
bie hohen Miniftevien su einem tiefern Cingehen in Diefe,
fiir Dag Land fo widtige Frage su beftimmen, daf Dafer
vor Allem erft biefe NReplif bem Hohen Minifterium ur
Senntnif su bringen, und der abdminiftrative Weg Der
PBerhandlung mit den Minifterien nur dann erft anfyuge-
ben fei, wenn wider befjered Verhoffen platterdingsd jede
Nusficht {hwinden follte, auf bdiejem Wege eine dem
Lanbe glinftigeve Entjchliefung der Minifterien fHevbei ju
fithren. .
Su Ddiefem Befchluffe wurbe bder Finanjausdjdhuf
audy durch dbie weitere Crivagung geleitet, mit weldy grofien
* formellen Sdwierigfeiten die Durchfepung bder in Rebe
liegenben Griapanfpriihe im Rechtdwege verbunden iwire,
aumal die Competeny der Gerichte jur Cnt{cdheidung der
vorliegenden Frage tberhaupt angeyweifelt werben Fonnte,
und bag Land einen befonbeven Werth Ddavauf su legen
Urfade hat, Daf diefe Verhanbdlung, weldhe feit vier Jaht-
jehenden bie Vertretung ded Lanbdes in Bewegung halt,
ofjue toeiteren, bei einer projefualijchen Rechtddurdyfesung
?eina@e unvermeidlidhem  Aufjchube yum Abjdhlufie ge-
ange.

Uber auch ben Hauptfachlichen Jnfhalt und bdie
Forvm ber vorgedachten, an dad8 Minifterium ju erftats
tenben Neplif hat der Finangausdfdhuf in dad BVereidy der
ihm gugewicfenen Grovterung ziehen gu follen erachtet, unbd
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fich in Diefer Beziehung einftimmig dafite evflart, baf diefe
Replif im Allgemeinen dem im Vevichte ded Lanbedaus-
fcbuffed vom 30. MNovember v. J. entwidelten Jdbeengans
ge, und ben bort audeinander gefetten rgumenten zu
folgen Hatten.

Sndbefonderd aber fei in biefer NRewlif mit allem
Nachdbrucke, und dem Gewichte ber pragnantefien Logif
bie Thatfache ju betonen, Daf bem Sronlanbe Karnten,
auf Grund wefentlich gleicher BVorbedingungen, eine Cnt-
fhadigung fiiv die incamerivten Gefalle feined Provingials
fonded von ber Staatdverwalfung im Bergleichdwege be-
williget worben fei, und daf man unmoglich glanben fon=
ne, daff Krain eine minbere BVerlidfidhtiqung dedhalb vers
biene, tweil von Sarnten nur ein Theil (der Villacher
Sreid), Srain aber in feiner Gange tm Jahre 1809 an
Sranfreich abgetreten wurbe,

Sdon die Thatfache, baf Ddie Beftimmungen fber
Suflifje und ben Jwed bes frainijchen Provingialfondes
in derfelben Verordnung dber Organifirungs: Hof-Commifz
fion entbalten find, weldhe den E}Uruninginlfonb Kdrntens
hinfichtlich be8 Billacher Kreifed rvegelte, zeigt Deutlich,
Daf beide Provingen in Ddiefer Richtung grundiaslich gleich-
mafig ju behandeln feien. E8 wiirde daber bas allgemeine
Bewuftfein Kraind auf bad Empfinblichfte {chmerylich vers
[egen, wenn e8 nun bei der Frage der Entjchadigung in Folge
ber Jncamerivung des Provingialfonbes, anbersd unbd fchlech-
ter behanbelt werben follte, alé bie Nachbarproving arn-
ten, jumal Krain ofnehin {cbon badurch, ficherlich ofne
fein BVerfchulben, ein havtered Rood u fragen Dbeftimmt
war, daf e in feiner Totalitdt im Wiener Frieden an
Franfreich abgetreten rourde.

Eben fo fei mit befonderm Nacdhdrude Hervorzulheben,
bap die Nechtdcontinuitat des Eigenthums ber Landichaft
burch Die von ber Ffaiferlichen Ofterveichijchen Regierung
verfiigte Greivung eined eigenen Provingialfondes thate
facblich bereitd im Jahre 1814 wieder Hergeftellt worben
ift, und baf Die fHohe Staatdvermaltung diefe Rechtdcon-
tinuitat bisher faftijd daburch anerfannte, Ddaf fie - feit
ber Sncamerirung des Provingialfonbes dem landfchaftlichen
Haushalte Subventionen aud bdem Staatdjchape jufommen
lief, bie gwar Der 3Jiffer nadd allerbingd fiir feine ge-
niigende Cntjhadigung der incamerivten Renten des Pro-
ingialfonde8 angefehen werben Fonnen, Deren Leijtung
jeboch im Pringive die thatfachliche Anerfennnng der Rechts=
continuitit Diefed Cigenthums, und der Ent{chadigungs-
pilicht in fich faffet.

NAuch fei davauf hinguweifen, daf die Landedvertres
tung eben nichtd anderd anftrebe, al8 die Siffer bdiefer
unter dem bisherigen Titel einer Subvention geleifteten
Cntjhadigung, im Vertvagdwege bleibend mit
jener (éginbuﬁe in Ginflang ju bringen, wel:
de bas Land aus ber Incamerirung feines
Provingialfonbed nadweidbar exlitten hat.

Der Finangausdfhuf Gat aber im Angefichte der
Moglichfeit, baf Die Hohen Miniftevien bei ihrer bishe-
rigen Anfhanung verbleiben wollten, aud) diefe Chance
in Grivdgung gejogen, und ift ded einftimmigen Grady-
tend, dap fitr jolchen Fall vor der Betretung ded Rechts-
weges, nod die Conftituivung eined unparteiijhen Schieds-
gerichted sur Gntfcheibung Der obfchwebenden Differeny
vom b. f. f. Staatdminifterium anguftreben wdve, wobei
fich felbftoerftandlich der Landedausjchup feine bevechtigte
Sngerengnabhme bei ber Gonftitnirung Ddiefes Schiedsge-
ridhted, fo iwie jebenfall8 Dad et ber BVerufung
an den fchlieflichen Ausfprudy Seiner f. . Apoftolijden
Majeftat voryubehalten Haben iwird.



Beridit des Finanzaudichufics hinfichtlich der Entichabigung Krain’é fiic Lefien incamerivten Provingialfond.

Durch die Beftellung eined foldhen Schieddgerichtes
wave unter allen Werhaltniffen der Uebelftand bejeitiget,
bap Die h. Staatdvermwaltung in Ddiejer Angelegenfeit ju-
gleih Partet und Richter bliebe, wakhrend anbeverfeits
bie Conftituivung cined folden SchiedSgerichted nach Fei-
ner Seite hin, prajudisivt.

Belangend die aufeve Fovrm, Bhat ber Finanjaus:
fup eé fiir ywedmapig evadhtet, dap fich bei der Widh-
tigfeit Ded Gegenftandes, nicht davauf ju bejdhranfen wirve,
pie ju tberveichende Vorftellung im geroohnlichen Wege
per  Amedcorvefpondeny an  Ddad . Staatdminifterium
gelangen ju machen, fondern, baf bdiefe Borftellung von
einet aud Drei aud Der Mitte diefed fHohen Haujes ju
walhlenden Mitgliedern gufammengejesten Deputation per-
fonfich dem f. £ Minijterium ju iberreichen fei.

Ginerfeits wiirbe dad Hohe Minifterium bavausd ge-
walr, welchen holen Werth bas Land davauf lege, dap
biefe Lebensfrage mit der ihr gebithrenden Aujmertfamfeit
an mafgebender Stelle befandelt werde; anbeverfeits fonn-
ten bie Mitglieber biefer Deputation durdy mimbliche ein-
bringliche Aufflarungen unter bem [ebendigen Eindrude
ber Unmittelbarfeit, jum fdhnellern und giinftigen Abfchluf
biefes Gegenftanded wefentlich beitragen.

Uebrigens wdre bei diefem Anlaffe den Herven Mi-
niftern, nebft der umftandlichen Vorftellung, auch ein fuc=
cincted, Dbie Hauptpunfte enthaltended Promemoria, mit
der Bitte voryulegen, moglichft unmittelbaren Gin-
flug auf die %Entfd;eibuug biefer Angelegenbeit ju neh-
nei.

©ollten endlich alle diefe Schritte feinen giinftigen
Grfolg berbei ju fithren vermdgen, dann wird es Aufgabe
Des Lanbesausichufjes fein, im auferften Falle den Civil:
rechtdweq ju betveten, und Hiebei indbefonderd Die gefes-
lichen Beftimmungen iiber die BVerjahrungsfriften forgjam
im Auge gu behalten.

Jtachdem Der Finamgausichuf in Den vorliegend er
wahnten Bejdliifien jene Unbeutungen gegeben hat, twelche
pem Lanbedausdjhuffe bei bder weitern VBehandlung diefer
$rage aur Ridbtjbnur ju Ddienen hatten, ift er aud) in
eine ndafere Priifung ber vom Landesausjdhufje der h.
Regierung gemachten Vergleichantrige eingegangen und
hat gefunbden, Dap Diefelben Dder Sadbenlage angemeffen
und Den Landesdinterefien nicht nachtheilig feien.

Die an Seite bed Landed nach bdiefemn Vergleiche
ju erfolgenden Verzichtleiftungen waven nidyt 3u theuer
erfauft, wenn e8 gelingen witrde ofne weitwendiger Aus-
einanberfepung der eingelnen Faftoren des Entfchadigungs-
anfpruches, Ddie BHohe Regierung gur Annahme ded Ber-
gleiches ju beftimmen. Sie Balten audd fo aiemlich die
Wage fenen Verpflichtungen, welde dad Aerar aud dem
proponivten Bergleiche Dem Lanbe gegeniiber ju tibernel-
men hitte, und e8 [age ein weiterer, fiir beide Pacis:
centen nicht ju unterfdhagender Werth eben Darin, Daf
baburch Klarheit und Abjchlup in labyrinthartige verwor:
rene Nedhnungen und  Gegenvechmungen gebradht wiirde,
welde wabrlich auf feiner Seite bidher bazu beigetragen
haben, Den Frieden ju erhalten, und dad BVertrauen ju
fraftigen.

Gany voryiiglich biefe Rirdfichten Haben ben Finany-
augfdup {dlieplich su dem einftimmig gefapten Antrage
gefithrt, baf fitv Den erhofften Fall, ald die h. Staatd:
verwaltung fidy in eine nabere Erdrterung Dder %erg[cicbés
propofitionen ecingulaffen bereit wdve, audy die mit jabrlich
71.000 fl. in Ausficht genommene Jiffer bes Entfcha-
bigungdanfprudhes, al8 eine inalterable nidyt anjufehen
fei, fonbern bdaf in Diefem Falle dem Lanbesausidufje
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bie ypringipielle Gemadbtigung 3u ertheilen wave, unter
genauer Wiirdigung aller obwaltenden Verhaltnifie eine
®egenpropofition der §. Regierung in Betradht u nefy-
men, und gegen nadbteagliche Genchmigung biefes Hohen
Haufed, audy iiber eine folhe Gegenpropofition in Ber-
gleidydverhandlung eingutveten, und vitdfichtlich einen Ver-
gleidy abjufchliefen.

Auf Grund diefer Crwagungen ftellt dafer der Fi-
nangausjduf folgende Antrage :

1. Der hohie Landtag wolle ben Lanbesausichuf
beauftragen, nady Den oben erdrterten Andeutungen eine
Borftellung gegen den Crlaf des £ f. Finanyminifteriums
ddo. 21. Jtovember v. I. 3. 55048 — u verfaffen.

2. Diefe Vorftellung fei durdy eine Deputation
von brei Mitglicdern, welde aus dem f. Landtage 3u
wahlen find, dem hohen Staatd- und Finangminifterium
qﬁenréénlicb 3u liberveichen und Ddafelbft fraftigit ju unter-

lisen.

3. Die vom Lanbesausichufie jur endlichen Schlich-
tung diefer ngelegenfeit ber f. F. Negierung gemadbten
Bergleichdantrdge werben vom hohien Haufe genehmiget.
© 4. @lr ben Fall, als die hohe F f. Regierung
pwav auf einen Vergleidh eingehen, jedoch in Betreff der
Jiffer der angefprochenen Entithadigung begriimber {chei-
nende  Gimwendungen evfieben follte, werde der Lanbesds
ausjbufi ermdadbtiget in forgfamer Walhrung ber Lanbes-
intevefjen einerfeits, und in Beridfidtigung ber Lage
ber Gtaatdfinangen anbererfeits anf weitere billige
@egeupropoﬁfinyen einugehen, und auf Grund folder,
gegen nachtragliche @enehmigung bdiefes Hohen Haufes,
cinen BVergleich abyujchliefen”.

Prifident :

S evdffne die allgemeine Debatte itber biefen Ge-
genjtand.  Wiinfdyt Jemand dag Wort ?

Abg. Svetec:
Sch bitte um das Wort.

Prafident:
Der Herr Abg. Svetec hat bad Wort.

Abgy. Svetec:

Jcb modite gern in Betreff der Begriindung, auf
weldye fich Der vervehrte Finanzausichup geftiist su haben
fcheint, miv etwad ju ergdngen erlauben.

Der Finanausjchuf |cheint ndmlich die im Safre
1814 erfolgte Wieberherjtellung ded Provingialfondes ald
die eingige Quelle des Rechted Krain’d auf feinen Pro-
oingialfond zu betrachten. Gr fat fich dadurch gleichfam
auf benfelben Boben geftellt, den bie Wiener Finanzpro-
curatur eingenommen ju Haben fdheint, namlich auf den
Boden ald ob Durdy die frangéfijche Dccupation die Rechtd-
continuitat $rain’s unterbrochen worben ware. Jch hatte
gewiinicht, daf Der Finanausjchuf diefe in feinen Fol:
gen fo widtige Behauptung der Wiener Finangprocuras
tur naher evortert, und baf er fich namentlich in eine Wi~
derlegung Diefer nad) meiner Anficht febyr verhangnifvollen
Theotie eingelaffen hatte; benn, wenn bdie Behauptung
ber Wiener Finangprocuratur vidtig wave, fo waren bie
Folgen, die fidy oaraud bebuciven liefen, gar fonberbare.
8 ginge davaud hervor, daf Rrain nicht blof feine po-
litijchen , feine Vevrmdgensd unbd feine Territorialrechte ver-
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loven, fonbdern Daf e8 auch aufgehort Hatte, im alten
PVerbanbe bed Kaiferftaated Oefterreich su ftehen. €8
mitfte dann bavaus gefolgert werden, Dbaf bad Land
Rrain auch mittellit der pragmatifhen Sanction nicht
mefr mit der Monarchie verbunben, daf e nicht melyr
ein Stammland Oejterveichsd, fondern erft eine Erwer-
bung aué Dem frangdftjchen Sriege vom Jahre 1813
mare. :

Dad wiirden die Folgerungen jein, die man notl-
wenbigerweife siehen mifite, wenn Ddie Vehauptung Der
Wiener Finangprocurvatur richtig wdare.

B8 wird fih baher jedenfalld bder Mithe [ofnen,
fich biefe Behauptung ndher angujehen und su verfuchen
ben Wertlh Dberfelben ndfer ju prifen. Jch erlaube mir
biebet vorausjujchicten, baf die Rechte Frain’d auf fein
Vermdgen, auf feine volitijchen, auf feine territorialen
Rechte fich auf Vertrage grinden, u. 3. auf gegenjeitige
Vertrige, welche pvifchen den Hervjchern Oefterreich’s und
ber Wertretung Krain's abgejchloflen worben {ind.

S werbe mich der Mithe entziehen alle diefe Ver=
trGge ndber su begeichnen, e8 wird geniigen, wenn ich
mich unfer anbern nue auf die pragmatijche Sanction
und auf die mit devfelben in Verbindung ftehende Erb-
huldigung Saifer Sarl VL berufe. Denn in Ddiefen gwei
cten wurben einevieitd die Nedbte, welcdhe die Ofterreis
difjche Herr{cherfamilie gegen Frain hat, und andeverjeits
die Nechte, welche bad Land Frain gegen Ddiefe Herrjchers
familie hat, fejtgefett.

Nun entfteht die Frage, wurben denn Ddiefe Rechte
burch bdie Folgen bder frangdfijhen Occupation in irgend
einer Weife gedanbert ober gar aufgehoben?

Ich werde miv eclauben, die eingelnen Stadien ber
framdfifhen Occupation durdhaugehen und ju unterfuchen,
ob e8 mbglich war, baf die Rechte Krain’s, fo wie die
Rechte ber Herrjcherfamilie in Einem ober dem Andern
alterirt werden fonnten. Dasd Faftijche in diejer Beziehung
ift Den Herven ofnefiin befannt; ed bejteht, wenn
man ed in furgen Umriffen jeichnen will, davin, bdbaf im
Safive 1809 Dbad Land Krain mit vielen anberen Be-
ftandtheilen ber oOftevreichifhen Monardhie von ben fran-
30fifchen Truppen occupirt, daf bann in demfelben Jahre
Der Wiener Friede abgefchloffen und in biefem Srain mit
anbeven Theilen Oefterveichd an Franfreich abgetveten
wurde, dann endlich, baf im Jahre 1813 bie Framjofen
wieder vertrieben und Krain mit anberen abgetretenen
Theilen von den oHfterveichifchen Truppen veoccupivt wurbe
bas ijt ber einfache Sachverfalt.

@3 entftefit nun bie Frage, in welchem Ddiefer Sta-
dien wave e8 moglich gewefen, daf die Nedhte Frain'd
eine enberung erlitten hatten? :

I fange bei bem eriten Stabium, namlidy der
frangofifhen Occupation an und frage, ift e8 denn mog-
lich, baf eine einfache Occupation durch dben Feind, eine
einfache feinbliche Invafion fhon im Stanbe wave, Redhte
gu anbern obev aufjubeben, welde fich auf gegenfeitige
Vertrage wifden Der Landedvertretung und dem Herr-
fdher gritnden? I glaube diefe Behauptung wird wolhl
RNiemand aufjtellen, denn eine feindliche Invafion ift nichts
anbered, al8 ein Gewaltact, fie fann mwohl eine faftijche
Unterbrechung ber Rechte Hexbeifithren, allein bie Rechte
auffyebernt ober abdndern, ift fie mit Redhtsgiltigleit nicht
im Otanbe. Jdh glaube dafjer, baf in Dbiefem erften
Gtabium bdie Redyte Krain’s eine Alteration nicht exlitten
haben Fonnten.

@3 folgte bann bas jweite Stabium, namlich ber
Sriedensfhluf von Wien. . €3 entjteht nun die Frage,
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mwieden vielleicht die Nedhtdverfaltnifie Krain’s durch den
Sriedend{chluf von Wien geanbert? Auch dem muf idh
wiberfprechen, denn, nachdem Ddie Redhte Krain's ver:
tragdmafgige NRechte find, fonnten fie nur durch Interves
nivung, durch Ginverftandnip mit der Vertretung Krain’s
abgednbert ‘werben, und e8 ift bocdh eine befannte That-
fache, dap Srain bei dem Friedend{hluffe nicht vertreten
war, und ,actus inter duos. gestus, tertio nec nocet,
nec prodest,

Der Hervjdher Oefterveichd Fonnte damal8 an den
Raifer Franfreichs feine Herricher - Rechte abtreten, allein
die Nechte Krain’s vermodhte er dadburch nicht ju alteriven.
(Rufe: Sehr gur!)

Nun fommt die Jwifchengeit der framidfifchen JRe-
gierung und ed fragt fich, ob vielleicht in biefer Jeit bie
Rechte Srain’8 abgedndert wurden. Nachbem ich bereitd
bag erwdbnt habe, baf bie NRedhte Krain’8 foldhe find,
die auf ein beiberfeitiged Uebereinfommen jwifchen Herr-
fiber und Bolf beftanden, fo fonnten diefe Nechte audh
unter Franfreichd Hevvidhaft nur durch ein gegenjeitiges
Uebereinfommen awifchen dem frangdfijchen Saifer unb den
LVertretern Hrain’8 abgedndert werden, und da weif die
®efchichte in Ddiefer DBeiehung nichtd angugeben, o8 ift
nichtd befannt, bdaf bdie WVertveter Krain’s je gufammen
berufen, und vaf fte fe mit dem frangofifchen Kaifer iv
gend welche Vereinbarungen in Betveff ber Lanbesdvechte
gepflogen fhatten. Ich  glaube auch darvaud wird man
nicht Debuciven fonnen, daf bie Recdhte Krain’d wibhrend
Der frangdfijchen Swifchenregierung gednbert worden waren.

E8 Fommt nun dad legte Stadium, namlich das
per Reoccupaiion.

Liegt mun etwa Ddavin ein Anlaf die Redyte Kraing
abgudnbern ober aufsufieben? Sicherlich nicht, benn Dbie
Reoccupation beftand ja bavin, Daf ber legitime Herrider
mit feinen Truppen Dad Land wieder befeste; nicht ald
Unterbriicer, nein, ald Freund, ald8 Befreier fam er ing
Land, alé foldher wurbe er begriipt, al8 folder mit offe-
nen rmen aufgenommen. Man fann daber auch aud bdie-
fem Acte nicht folgern, daf Krain feine Redhte in irgend
welcher Beziehung hatte einblifen Fonnen.

3cb glaube bamit audh den Veweid gefithret ju haben,
bap die framofijhe Occupation auf die Redhte Krains
einen Ginflug nicht audgeibt unbd namentlich die Redhts-
continuitdt diefed Lanbed nicht unterbrochen BHat,

Man wenbet ywar ein und fagt: die Redhte Kraingd
wurben nady der frangdftfchen Occupation nicht wieber Her-
geftellt.  Alein ich frage, war denn die Wieberherftellung
nothwendig? Eine Wieberferftellung fest ja eine Anufer-
fraftfepung berfelben voraus. Wenn fie aber nidht aufer
Sraft gefest, wenn fie nicht unterbrochen worden find,
fo war eine Wieberherftellung auch gany Gberfliiffig.

Man fagt ferner, die Stanbe, welche nach der fran-
softfchen Occupation ald BVertreter Kraind wicder einge-
fifrt worden find, waren nicht mehr diefelben, wie fie
vor bem Jafre 1809 beftanben. Auch dag ift nicht vich-
tig. — Jb habe bas betveffende Patent eingefehen und
habe gefunben, Dap bie ndmlidhen Stinbe wieber herge-
ftellt worben {ind, daf dieg in Betreff der geiftlichen Bant,
ber Banf der Stidte audbriiclich ausgefprochen und in
Betreff der Herven- und Ritterbanf gav nichtd bemerfr ift,
fondern e8 ift einfach die Wiederherftellung ber Herren:
und Ritterbanf ausgefprocdhen worben. .

Davaud [apt fich mit Sidherheit folgern, Dbaf bdie
wieberhergeftellten Stande mit den friiferen identifdy wa-
ven; allein wenn felbft dad nidht der Fall ware, fo find
ja die Stanbe nur bie Bertveter ded Lanbesd, die Vertre:
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tung Deg Lanbed fann fich dndern, das Land aber bleibt.
(Dr. Toman: Sefhr gut!) €8 iit dad Herrjdherhaus das-
felbe geblicben unb ed ift dad Land Dasdfelbe geblieben.
Die Gompacigcentenn, welde in friheren Jabhren mit
einander  Rechte gefchloffen haben, f{ind alfo Ddiefelben.
Gs ift Dad wobl ridhtig, die Stanbde find wieder Herge-
ftellt, aber bie Nechte, die fie friiher Hatten, yourben nicht
in bemfelben Umfange Hergeftellt, allein Davaud zu Dedu-
civen, baf dbie Mechte aufgehort haben, ift eine offenbare
Petitio principii. Penn man muf erft fragen, ob Dder
Monarch bag NRecht Hatte dem Lande diefe Rechte vorzu-
enthalten, und ich mup Diefe Frage offenbar mit ,mein”
beantworten, und ywar um fo mehr, weil derfelbe Monardy
tn Dem Manifefte vom Jahre 1804 bet Gelegenfeit,
alg er fich jum Grbfaifer von Oefterveich erflarte, aus-
privcflich die Nechte, die Titel, bie Verfafjungen, welde
bie Lander friifer Patten, aufvecht ju erhalten verfprach.

Gr bat alfo nadh Der Reoccupation diefelben Redte,
bie er frither ausdbriicflich anerfannte, vorventhalten. Aus
biefer Voventhaltung fann man offenbar feine NRechte fite
Jhn folgerm.

Nun ich glaube, Bhiemit geniigend gegeigt su fHa-
ben, baf eine Unterbrechung der RechtScontinuitdt diefed
Lanbes bisher nicht ftattgefunden hat, und auch nicht ftattfin-
ben Fonnte, Daf wir daher in vollem NRechte find, wenn
tiv unfere fritferen Landedrechte uritd verlangen, und
i Hege auch Ddie fefte Hoffnung, daf die Veriretung
Sraing in diefer Beyiehung nicht evmiiben werde. Wir
Haben nicht blop Redhte bed Wermdgens juritd gu vers
langen, fondern Daé Territorium ift und aud nidt tvie-
ber gegeben worben, auch bie yolitijchen Rechte find
und nur theilweife juriicgeftellt worben. Jcb finde Beute
feinen Anlaf mich in eine weiteve Crdrterung Der politi-
fben ober ber Territorialvechte eingulaffen, nur im Vors
beigehen will ich fo viel evwafhnen, baf mit bem Terris
tovium auch widtige Theile bdes Lanbedvermdgens in
Frage geftellt wurben. Jch erwafne 3. B. nur den Um-
ftand, Da§ Die Stinde Krvaing im 17. Jahrhunderte fitr
bie Sncorporirung der Grafichaft Mitterburg eine Halbe
Million und finfzig Taufend Gulden begahlt bat. (Abg.
Toman: Hoct! Hrt!) '

Wenn auch der gegemmwdrtige Landtag vielleicht in
ber Heurigen Seffion nicht den Anlaf nehmen wicd, es
telleicht nicht 3eitgemdp erachten wird, fidh in eine nd-
heve Pritfung der Tervitovialvechte Kraind eingulafjen, fo
bin i) dod) tiberjeugt, Daf Die Diedfalligen Beftrebungen
Sraing fortwalhrend vege bleiben werben.

Was {chliehlich die von der Wiener Finanyprocuvas
tur aufgeftellite Behauptung betrifft, fo will idh yur Cha-
rafterificung Derfelben nur fuvy bemerfen, dap fie Die foge-
nannie Groberungstheovie ift, bad Redht de@ Starfern,
und nachdem Se. Majeftat der Kaifer durch dasd LPatent
pom 20. September v. J. und Ddurch bdie an den unga-
vijhen Landtag gehaltene Thronvede mit Dbiefer Theorie
bes ©tarfern fo ent{chieden gebrochen hat (Dr. Toman:
Sefr gut!), fo hoffe ich audy, daf bie abfolutiftifhe An-
fchauung ber Wiener Finangprocuratur ebenfalld ju Schan-
Dert werben 1wird. ;

Wasd idy alfo wiinfdhe, ift, dbaf ber Finangaus{duf
bei der Gritattung feiner Replif aud) biefen Umftand be-
riidfichtigen und fich namentlich in eine Wiberlegung: ber
Anfhauungen der Wiener Finangprocuratur in ber Ridy-
tung einlaffen witrde, daf Durch die franyofijche Occupation
bie Redhtcontinuitat Krain’s Feinedwegd unterbrochen
wurde.

Jch werde mir nur nodh vorbefalten, ein Paar Fleine
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Abanderungen bei der Spegialdebatte voraubringen. (Abg.
Dr. Toman und Dr. Gofta: Dobro! Dobro!)

Prafident :
Winfdt noch Jemand bag Wort?
Abg. Or. Cofta:

I bitte nuv 3u einer formellen Antragftellung um
bad8 Wort. Jcb bin mit den Untrdgen bed Finanzaus:
fchuffes vollfommen einverftanben, und hatte auch nichtd anbe-
red beijufiigen, al8 bas, baf ich ben Antrag ftelle, e8 mdge die
Wahl der tm goeiten Finangaus{chufantrage vorgefehenen
Deputation nicht heute gleich vorgenommen, fondern an
die Tagedordbnung allenfalld der nachjten Sipung geftellt
werben, und war aud dem Grunde, tweil die Wahl bdie-
fer Deputation denn boch eine widtige Angelegenheit ift,
pie ein Ginverftandnif aller Mitglicber bes Lanbtages,
wenn ein folched iiberhaupt evyielt werben Fann, wiin-
fcbensertlh ecicheinen [aft, Damit bdie betveffende Deputa-
tion bad LVertrauen bed gangen Landtaged Hat, unbd mit
einem um fo grofern moralifhen Gewichte dem Minifte-
vium gegenitber treten Tann. Damit nun ju diefemt Ve-
fufe die Vorbefprechung der Mitglicder bDed Landiaged in
hinveichender Weife ftattfinben fann, fo wivbe ich den
Antrag ftellen, baf bie Wahl bdiefer Deputation erft in
einer Der nidbjten Sigungen ftattfinde , aber insbefondere
auf der Tagedordnung er%cf;t[id; gemacht rerbe.

Prafivent :

Dad unterliegt wohl feinem Anftanbde.

Der Herr
Berichterftatter hat das Wort.

Beriditerftatter Dr. Suppan:

Jcb werde miv nur Weniged auf die Aeuperungen
bes Herrn Abg. Svetee ju evwidern evlauben, ich mwerbe
ihm nur bemerfen, Ddaf feine Anjhamung eine irvige fei,
al8 ob Der Finanyausdichup bet feinen Berathungen und
Beridhten fich auf jenen Bobden geftellt habe, welden bie
niederdfterreichijche Sammerprocuvatur eingenommen Bat,
ald ob er den eingigen Rechtstitel auf eine Entfchadigung
in Der Wieberherftellung bes Provingialfondes im Jahre
1814 gefehen Hatte.

Im Gingange bes Berichtes beruft ficdh der Finany-
aud{chuf bereitd auf die einjhlagigen Berichte, welche ber
Lanbedausdfchuf unter dem 21. Februar 1863 unb 30, O¢-
tober v. J. erftaftet hat, und ber Herr Abgeord. Soetec,
welcher Ddiefe Berichte ofme Jweifel gelefen Hat, wird Darin
auch gefunben ‘haben, baf in Ddenfelben Die betreffende
Anfdauung der niebevofterveichifhen Finamyprocuratur {idh
fhon Binlanglich entfraftet Davftellt. €8 {dheint jeboch
an und fite jich nicht fehr jwedmdapig su fein, diefen Ge-
genftand , welcher eine Gelbfrage involvivt, ausdfdlieflich
auf bad ftaatrechtliche Gebiet drangen ju wollen. G ift
nach Der Anjhauung ded Finangausichuffed 3wedmapig,
Demfelben fo viel al§ moglich feine civilvechtliche Seite 3u
wafren und ed erfdeint Dbaber volfommen begriinbet,
wenn in Der neuerlichen Vorftellung an dbad Minifterium
auch ge{a% witd, mdige die Anjdhauung diber dasd ftaats-
redptliche Verhaltnif wad immer fiir eined fein, fo ,viel
fteht gewif, bap aud) nady ber Reoccupirung bdiefe Ginz
nahmequellen, fiiv welde ein Crjag in Anfprudy genom:
men wird, neuerdingd al8 Gigenthum ded Lanbdes aners
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fannt worben find, und idy glaube bafer, daf Der Be-
vidht be8 Finangausfchuffesd in diefer Rudficht nichtd iiber-

fefen Bat.
Prafident:

Die allgemeine Debatte ift nunmehr gefchlofien, wiv
fommen nun ur Opegialdebatte iiber Die eingelnen An-
frige.
£ Der Finangausichuf hat folgende Antrage geftellt:
1. (Riest Antrag 1 Ded Finanyausdjchufies.) Wiinjcht Je-
mand fiber Diefen Yntvag das Wort? (Nach einer Paufe,)
Wenn Niemand dad Wort evgreift, bringe ich den Antrag
1 gur Abftimmung. Jene Hevven, welche mit demielben
einverftanden find, bitte idh, fich gu erheben. (Gefdhieht.)
Gr ift angenommen.

Antrag 2 lautet: (Liest Ddenfelben.) Wimjcht Je-
mand bag Wort? (Nach einer Pauje) E§ ergreift Nie-
mand Dad Wort. Jch bringe Daher den 2. Punft ur
Abftimmung.  Jene Herven, -weldje mit Demfelben ein-
perftanden find, bitte ich, fich ju erheben. (Gefchieht.) Gr
ift angenommen.

Antrag 3 lautet: (Liest bdenfelben.) Winfdht Je-
mand bad Wort 2 (Nach einer Paufe.) Wenn nicht, {o
bringe id) denfelben jur Abftimmung. Jene Hevven, welche
mit demfelben einverftanben find, bitte i, fich suecheben.
(Gefchieht.) Gr ift angenommen.

Antvag 4 lautet: (Liedt Ddenjelben.) Winjdht Jes
manb 1iber Ddiefen Punft ju fprechen ?

Aby. Soetec:
I bitte um bas Wort.

Prajident :
Der Herr Abg. Svetec hat dasd Wort.
Abg. Soetec:

Mic will der Ausbdrud ,begriindet jdeinende Ein-
wendbungen” nidgt gefallen. Jdh fafje diefen Ausdrud fo
auf, al8 wenn man fchon gegen blof fheinbar begriinbete
Ginwendungen Eoncefiionen maden folite. Da glaube
i), wiitde man Ddenn boch ein Bidchen u weit gehen;
nachdem unfere Rechte, wie idh glaube, auf einer fo feften
unerfhiitterlichen Grundlage berufen, fo glaube iy, fon-
nen wiv und doch nicht leichthin in Conceffionen einlaf-
fen. Man macht Conceffionen bei jweifelhaften Rechten,
aber feineSweqd Dbet folchen, bdie gegen jede Anfechtung
feftitehen. Jcb mochte dafher eine Modifisivung miv dahin
erlauben, ,fiic den Fall, al8 bie Hohe F f. Regicrung
awar auf einen Bergleich eingehen, jedoch in Betveff der
Biffer ber angefprochenen Entjchadigung wicflich begriin-
dete Gimwendungen erheben follte”. Jdh wiirde alfo einers
feits ftatt ,begrimbet {cheinende Gimwendungen” beantras
gen ¢ wirklich begriinbete Eimwendungen”.

Dann ift ein weiter Punft, mit dem i) mid) nicht
einvecftanben evflaven Fonnte, namlich ed werbe Der Lanbes-
audjdbuf evmachtigt, in forgjamer Wahrung der Landesds
interefien ,einerfeitd und in Berhdiichtigung der Lage der
Ctaatsfinangen anbeverfeitd”. I glaube, unfer Land ift
basjenige, velched unter der mifilichen Lage der Staats:
finangen hauptiaclich (eidet, daf e8 hauptiadlid von
ben Galamititen Dber bfterveichifchen Staatdfinangen in
Anfpruc) genommen werde. Dad fohe Haud hat fidy

Beridht des Finanzausfdhufes hinfichtlich der Entidhadigung Krain's fiiv deflen incamerivten Provingialfond. — Debatte Hieviiber.

{dhon in mefreven Seffionen ber Mitfe untersogen, genau
und grimdlich nacdhzuiveifen, wie Krain bHetveffs der Grunds
ftener iiberbiirbet {ei. Dasd Hohe Haus wird ficherlich audh
heuer Anlaf nefhmen, feine fchon o oft vorgebrachten Ve-
{cbwerdben, Bitten und BVorftellungen ju wiederfholen. Uns
ter folchen LVerhaltniffen ift e8 nach meiner Meinung ju
viel verlangt, wenn man dem Lanbe jumuthet, e8 werbe
mit Riidficht auf die Staqtsfinanzen neuerdbingd Opfer
bringen fonnen. €8 ift nadgewiefen , baf Krain feit
Einflifjrung des ftabilen Grundfteuerfatafters eine fefr be:
peutende Uebersaflung an Grundftener geleiftet Habe, eine
Uebergahlung , die fich bereitd auf Millionen Gulben be-
siffert. Dedhalb glaube ich, erfordert die Billigeit, bdaf
efjer anbere Lander und Sonigreiche auf Krain Nidficht
nefymen, al8 daf Krain bdie miflihen Finangen bdes Staas
tes beriidfichtigen follte. Witrde Krain mit Nicdficht auf
bie Staatsfinangen auf feine begrindeten Rechte theilweife
Veryicht leiften, {o Fommt miv vor, ed wiirde dabei gang

-bag flovenijhe Sypridhwort in Crflillung gehen, weldhesd

lantet: ,Ta laéna vrana to sito pita“. (Heiterfeit.) Und
ich glaube, e8 wire gar nicht ebel, nicht Hochhersig von
ben anberen Landern, wenn fie von uns bdervartige Opfer
erheifchen wiirden. Jch werbe miv Dafer evlauben, eine
Abdnderung dahin ju beantragen, daf die Worte ,einers
feitd und in Beridfichtigung der Lage der Staatsfinanzen
anbererfeitd” audgelaffen winden. .

Prafident :

Winfeht nody Jemand dad Wort? (Nach einer Paus
fe.) Wenn Niemand dbag Wort ergreift, fo ftelle ich die Un-
terftiibungdfrage. Jene Herven, welche die Amenbements
bed Herrn Abg. Svetec unterftiigen, und war, bdaf
ftatt: ,begriindet {cheinende Ginmwendungen”, aufgenoms
men werde: [ wicflich begrindete Ginwendungen” wollen
fid gefallight erfheben. (®ejchieht.) - €S ift untevftipt.
@ben fo biefenigen Herven, welde das weitere Amenbde-
ment bed Heren Abg. Svetec namlich, bdaf die IWorte
peinerfeitd und in Beridfichtigung Dder Lage der Staatds
finangen anbererfeitd” geftrichen werben, unterftiigen, bitte
iy, fich su erheben. (Gefchieht.) €8 ift andy untevfhipt.

Wimfjchen ber Herr Berichterftatter ju fprechen ?

Beridterftatter Dr. Suppan:

Bepitglich bded evften Amenbement erlaube idh mic
u bemerfen, Daf mir Dasfelbe wohl iberfliifiig erfcheint.
Man muf namlich beriidfichtigen, wie fich der Finanys
ausfduf ben Vorgang gedacht hat, e8 foll namlich ber
Landedansdfjchup einen Devartigen Wergleich abichliefen,
und eé foll nadhtriglich die Genefmigung Dded Hohen
Haufed erwicft werben. Der LanbdeSausdfchuf wird bie
allfalligen Ginwenbungen iu Betveff der Jiffer su priifen
und gu beurtheilen Haben, ob fie begriindet feien, ndm:
lich in fo weit, ob fte ifhm begriinbet erfcheinen. €8 ijt
bann natiielich nodh immer die Frage, ob bei Der feiners
seitigen Ratification fie dag hohe Hausd audy wirflich ald
begriinbet erachten wivd. Mir exfcheint Daher diefes Amens
bement al8 itberflitfiig.

Wad bag tweitere Amendement Dbetrifft, daf bei
bem Abfdhlufjfe bes Vergleiched auch auf bdie Lage ber
Gtaatsfinangen Ridficht genommen werden foll, fo fcheint
miv auch dieje Beftimmung feinedivegd ald gany fiberfliiffig su
fein, wenn audy damit nicht gefagt werben wollte, ald
ob Dag Land Dadurch fich eine Verfitryung gefallen [affen
miiffe. @8 fann ja Der Gegenftand auf ver{dhiedene Weife
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qum Ausdgleiche gebracht werden, er Fann durcdh Jahlungen
eined Capitaled abgethan werden, er fann durdh Jahlung
efner jahrlichen Rente audgegliden werden; dem Staate
ift e8 vielleicht nicht gleichgiltig, ob er bad Capital ober
bie Nente japlt, er wird wabridheinlid) bad [leptere eher
wihlen, und aud diefem Grunde glaube iy babher Fonnte
auch diefer Beifas ofne alle Gefahr im Finangaus{dhup-
antrage bleiben.

Prifident :

I bringe nun den Antrag 4 des Finanzausichufjes
mit Den Amendementd Ded Heven Abg. Svetec jur Ab-
fiimmung, und exfuche jene Hervenm, welche mit demfelben
einverftanden {ind, fich ju erfheben. (Gefjdieht.) 68 ift
bie Minoritdt.

Jch bringe nun ben Antrag 4 bed Finangausfdhuj-
fes aur Abftimmung, und erfuche jeme Herven, telche
mit Demfelben einverftanben find, fich su evheben. (Ge-
fibieft.)

Gs ift bie ftberiwiegende Majoritat.
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Jft 8 nunmehr gefillig, diefe Antrdge audy gleich
in Dritter Lefung ju erledigen ? (Rufe: Ja, Jal) I
bitte alfo jene &gemn, welche mit bem Antrage im Gan-
sen einverftanden find, fich su erfheben. (Gefdiieht.) Gr ift
auch angenommen. Die Wahl der Deputation wird in
ber nadbften Sipung ftattfinden.

b habe nod) befannt gu geben, daf ber Obmann
bed usfchuffes fir den Rechenfcbaftdbericht die Mitglie-
ber einlabet fidh morgen (Ubg. Wurgbady: Heute!) alfo
heute Nachmittag 5 Ubr ju einer Sigung im Conferenys
faale eingufinden.

Die nidfte Sigung ift Samftag.

Auf ber Tagesorbnung fefit ber Vericht e be-
treffenben Ausfchufies iiber die Lategorificung der Strafen
fammt den bdiesfalligen Gefepentiviivfen. (Rufe: Unbd Dbie
Waphl der Deputation!) Natielich audh die Wahl ber De-
putation, Die Sigung ift gefchloffen.

(Shluf der Situng 1 Ubr 10 Minuten.)

Drud von J. Rud. Millip in Laibady.
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